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        ....التاسعةالتاسعةالتاسعةالتاسعة    محضر الجلسةمحضر الجلسةمحضر الجلسةمحضر الجلسة

  )2015بر فمنو  24 (1437صفر  12الثلا6ء : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساDرئCس ل لثاالثالخليفة  ،حميد <وسكوسالس;يد  المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
وPسع وثلاثون دقFقة، إبتداء من الساHة الرابعة واJقFقة ساHة  :التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت

  .الثامRة والثلاثين
   .يةه الشف مRاقشة اVٔس;ئW::::  Xدول اVٔعمالWدول اVٔعمالWدول اVٔعمالWدول اVٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

    ::::الس;يد حميد <وسكوس، رئCس الجلسةالس;يد حميد <وسكوس، رئCس الجلسةالس;يد حميد <وسكوس، رئCس الجلسةالس;يد حميد <وسكوس، رئCس الجلسةالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
        ....eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلين

        الس;يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،الس;يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،الس;يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،الس;يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،
        الس;يدات المس�شارات المحترمات،الس;يدات المس�شارات المحترمات،الس;يدات المس�شارات المحترمات،الس;يدات المس�شارات المحترمات،

        السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،السادة المس�شارون المحترمون،
من اJس;تور، ووفقا لمقpضيات النظام  100عملا بkحٔكام الفصل 

اJاxلي Dلس المس�شار�ن، يخصص اDلس هذه الجلسة Vٔس;ئX السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Hليها

ق�ل الشروع في تناول اVٔس;ئX الشفهية المدرWة في Wدول اVٔعمال، 
طلاع اDلس Hلى ما Wد من مراسلات ٔ�عطي الكلمة �لس;يد اVٔمين لإ 

Hٕلا�توا.  
  .الكلمة �لس;يد اVٔمين

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين اDلسالمس�شار الس;يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين اDلسالمس�شار الس;يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين اDلسالمس�شار الس;يد ٔ�حمد تو�زي، ٔ�مين اDلس
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

نعلن عن توصل مكpب اDلس بمقتر� قانونين، يتعلقان Hلى التوالي 
  :ب

، المتعلق 94.92ٔ�ولا، مقترح قانون يقضي بتغيير و�تميم القانون رقم 
لنواب، وا�ي تم تطبيق ٕ��داث نظام المعاشات لفائدة ٔ�عضاء مجلس ا

، كما تم 53.99ٔ�حكامه Hلى ٔ�عضاء مجلس المس�شار�ن بموجب القانون رقم 
، تقدم به مجموHة من السادة ٔ�عضاء الفريق 35.04تغييره بمقpضى القانون رقم 

  الحركي؛
6نيا، مقترح قانون يتعلق ٕ��داث اDلس الوطني �لمناطق القروية 

  .Hة العمل التقدميوالجبلية، تقدم به ٔ�عضاء مجمو 
نونبر  24و�لªس;بة لعدد اVٔس;ئX المتوصل بها إلى §اية يوم الثلا6ء 

�س;ئX كتابية 5سؤ¬ شفو» و 50، فهو 2015ٔ.  
كما نحيط اDلس الموقر ٔ�ننا س;نكون Hلى موHد م�اشر بعد هذه 
الجلسة، مع Wلسة Pشريعية، س;تخصص �±راسة والتصويت Hلى النصوص 

  .الجاهزة
  .لس;يد الرئCسشكرا ا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد اVٔمينشكرا الس;يد اVٔمينشكرا الس;يد اVٔمينشكرا الس;يد اVٔمين

¶س;تهل Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة �Vٔس;ئX اVنٓية المو³ة إلى الس;يد 
وز�ر الاتصال، وهي ٔ�س;ئX �تميز بو�دة موضوعها، �ا س;نعرضها دفعة 

  .وا�دة
والسؤال اVنيٓ اVٔول موضوHه مشروع قانون الصºافة والªشر، الكلمة 

المس�شار�ن من الفريق ¬س;تقلالي لتقديم السؤال، في �Vٔد السادة 
دقائق لطرح السؤال والتعقFب Hلى جواب  �3دود، بطبيعة الحال، 

  .الحكومة

�ٔ المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::بدوحبدوحبدوحبدوح
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

        ....الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
        السادة الوزراء، السادة الوزراء، السادة الوزراء، السادة الوزراء، 

ظومة القانونية، بلاشك في مجال Pشكل ¬¶شغالات التي تفرضها المن
الصºافة والاHٕلام، هاجسا �لªس;بة لكل المهتمين، وxاصة المهنيين العاملين 
في ش;تى فروع الصºافة والاHٕلام، وذÁ �عتبار الصºافة والاHٕلام القاطرة 

  . الرئCس;ية Vٔي انتقال ديمقراطي ٔ�و تغيير س;ياسي
ج لمهنة الصºافة وتعز�ز وفي هذا الإطار ٔ�صبح الوضع يفرض تقRين الولو 

اس;تقلالية الجسم الصºافي، مع تحمل المسؤولية سواء في مRح بطاقة 
  .الصºافة ٔ�و في البت في النزاHات و§يرها للارتقاء �لمهنة

ورغم المشاورات الق�لية مع المهنيين عند اHٕداد هذا المشروع نجد  ،لكن
التي ٔ�بدوا eشkنهٔا Hدة انتقادات وقراءات مختلفة في بنود هذا المشروع، و 

العديد من ¬نتقادات والملاحظات التي لم تؤxذ حسب رٔ�يهم بعين 
  .¬عتبار لإغناء النص القانوني
هل تم اعÖد اÕنهج ال�شاركي الحقFقي عند  :�ا ¶سائلكم الس;يد الوز�ر

  اHٕداد هذا المشروع؟
  ثم وهل سRCجح المشروع الحالي في توس;يع هامش الحرية الاHٕلامFة؟

  .را الس;يد الرئCسشك

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكراشكراشكراشكرا

السؤال اVنيٓ الثاني موضوHه مشروع قانون الصºافة والªشر، الكلمة 
  .�Vٔد السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصاÜ والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس;يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس;يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس;يد عبد العز�ز بنعزوز
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
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        ،،،،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمينالس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

¶سائلكم، الس;يد الوز�ر، عن ٔ�هم مس;تÞدات الورش الخاص بمراجعة 
  مRظومة قوانين الصºافة والªشر؟

وكذÁ ¶سائلكم إلى ٔ�ي �د تم ا�ترام المقاربة ال�شار<ية في صيا§ة هذا 
  المشروع؟

وإلى ٔ�ي �د تم ا�ترام مضامين ومRطوق اJس;تور xاصة في مجال د»ل 
  وق؟الحر»ت والحق

  .وشكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

مkلٓ قوانين الصºافة والªشر هو موضوع السؤال اVنيٓ الثالث، فليتقدم 
��د السادة المس�شار�ن من فريق العداÜ والتنمية لáسط السؤالٔ.  

        ::::المس�شار الس;يد الحسين العباديالمس�شار الس;يد الحسين العباديالمس�شار الس;يد الحسين العباديالمس�شار الس;يد الحسين العبادي
        نعم الس;يد الرئCس،نعم الس;يد الرئCس،نعم الس;يد الرئCس،نعم الس;يد الرئCس،
        الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،

        لس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،لس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،لس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،لس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،اااا
�طلقت وزارة الاتصال مسلسلا Pشاور» حول قوانين الصºافة والªشر ٔ
مRذ س;ن�ين، ونظرا Vٔهمية هذا الورش �لªس;بة لبلاد� و�اجpه إلى إصلاح 
حقFقي åسمح بتÞاوز ¬خpلالات التي يعرفها مجال الصºافة والاHٕلام، فإن 

  . عتبر من المداxل اVٔساس;ية لهذا الإصلاحمدونة الصºافة والªشر تُ 
�Á ¶سائلكم، الس;يد الوز�ر، عن مkلٓ ³ود الحكومة ٕ�شراك �قي 
المكو�ت المعنية في إخراج قوانين الصºافة والªشر في إطار ا�ترام 

  المقpضيات اJس;تورية في هذا الباب؟
Áلى  ،كذH ية محددة لعرض المدونةRزم ÜدوW سائلكم هل من¶

  لمان؟البر 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

السؤال اVنيٓ الرابع موضوHه مشروع قانون الصºافة والªشر �لفريق 
  .الحركي، فليتقدم ٔ��د السادة المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحمان اJرåسيالمس�شار الس;يد عبد الرحمان اJرåسيالمس�شار الس;يد عبد الرحمان اJرåسيالمس�شار الس;يد عبد الرحمان اJرåسي
        ....eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلينeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى ٔ�شرف المرسلين

        ئCس،ئCس،ئCس،ئCس،الس;يد الر الس;يد الر الس;يد الر الس;يد الر 
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

�خواتي المس�شارات،ٔ�خواتي المس�شارات،ٔ�خواتي المس�شارات،ٔ�خواتي المس�شارات،ٔ        

        إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،إخواني المس�شار�ن،
�سم الفريق الحركي ٔ�توWه �لسؤال لمعالي الوز�ر، بعد التطور ا�ي 
عرفه المغرب دس;تور» وقانونيا وديمقراطيا، ؤ�مام النقX النوعية التي عرفها 

تدبير ال الجسم الصºافي Hلى مس;تو»ت حرية التعبير وHلى مس;توى 
، ورغم مجموHة من النواقص التي اHترت ممارسة المهنة، كان لازما لتيقاو الم

Hلى الحكومة فpح ورش إصلاح قانون الصºافة والªشر لموا<بة الس;ياق 
السالف ا�<ر، وهو ما تkتىٔ فعلا بتعيين ا�لجنة العلمية للاïك�اب Hلى هذا 

  .برلمانالورش الهام ا�ي سRªاقشه في اVٔ»م القليX القادمة في ال
   :¶سائلكم الس;يد الوز�ر Hلى هذا اVٔساس

  ما هي مس;تÞدات مشروع قانون الصºافة والªشر الجديد؟
إلى ٔ�ي �د التزمتم في هذا المشروع بمقpضيات اJس;تور المتعلقة ب�Rظيم 

  قطاع الصºافة وضمان حقوق المهنيين؟ 
  شكرا الس;يد الوز�ر

  ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
    . . . . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

لكلمة اVنٓ �Vٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¬شتراكي لتقديم ا
مkلٓ مشروع القانون المتعلق �لصºافة "السؤال اVنيٓ الخامس موضوHه 

  ."والªشر

        ::::المس�شار الس;يد اôتار صوابالمس�شار الس;يد اôتار صوابالمس�شار الس;يد اôتار صوابالمس�شار الس;يد اôتار صواب
        الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        الس;يدات والسادة المس�شار�ن،الس;يدات والسادة المس�شار�ن،الس;يدات والسادة المس�شار�ن،الس;يدات والسادة المس�شار�ن،
        الس;يد الوز�ر المحترم،الس;يد الوز�ر المحترم،الس;يد الوز�ر المحترم،الس;يد الوز�ر المحترم،
الوز�ر، عن مkلٓ قانون الصºافة والªشر؟ وعن  ¶سائلكم، الس;يد

�س;باب تkخٔر إخراWه لحد اVنٓ؟ ومدى قدرة هذا القانون Hلى حماية حرية ٔ
  الصºافة والصحفFين �لمغرب؟

  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
    . . . . شكراشكراشكراشكرا

اVنٓ ٔ�عطي الكلمة �لس;يد وز�ر الاتصال للاWٕابة Hلى اVٔس;ئX المتعلقة 
 ªافة والºقة �لجواب بطبيعة الحال  15شر في �دود بمشروع قانون الصFدق

  .والتعقFب Hلى تعقFبات السادة المس�شار�ن، تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الناطق الرسمي �سم الحكومةالناطق الرسمي �سم الحكومةالناطق الرسمي �سم الحكومةالناطق الرسمي �سم الحكومة    ،،،،الس;يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصالالس;يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصالالس;يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصالالس;يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم

        الس;يد رئCس الجلسة المحترم،الس;يد رئCس الجلسة المحترم،الس;يد رئCس الجلسة المحترم،الس;يد رئCس الجلسة المحترم،
        مين والمحترمات،مين والمحترمات،مين والمحترمات،مين والمحترمات،الس;يدات والسادة المس�شار�ن والمس�شارات المحتر الس;يدات والسادة المس�شار�ن والمس�شارات المحتر الس;يدات والسادة المس�شار�ن والمس�شارات المحتر الس;يدات والسادة المس�شار�ن والمس�شارات المحتر 
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�ولا، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�هنئكم Hلى اقتراح هذا الموضوع ا�ي يعكس الإرادة ٔ
  .الجماعية �لنهوض بحرية الصºافة في بلاد�

اش;تغلت Hلى هذا  ،وفي إطار مقاربة حكومFة شامX ،وزارة الاتصال
الموضوع �عتباره ٔ�ولوية <بيرة، جزء من عملية تنزيل ٔ�حكام اJس;تور 

ن عملية تعز�ز دوÜ الحق والقانون، وجزء من اDهود الجديد، جزء م
  . المطلوب لإنصاف úنة الصºافة وضمان حقوق اJوÜ واVٔفراد واDتمع

تم التوWه ٔ�ولا إلى إصلاح شامل ومpكامل بمقاربة Pشار<ية وبمرجعية 
  مRفºpة و�رؤية تقدمFة لهذا المشروع، <يف؟ 
ساري رحمه الله، وهذه ا�لجنة ٔ�ولا، شكلت لجنة Hلمية �رئاسة السي الم 

  .قدمت العديد من الملاحظات التي تم اxVٔذ بها
Hلى  62014نيا، تم Pسليم هذا المشروع بعد إدxال تعديلات في س;نة 

�كتو�ر من ق�ل  18المهنيين، وتلقFنا العشرات من المذ<رات، �خٓرها يوم ٔ
بة الوطنية الفFدرالية المغربية لناشري الصحف، ؤ�مس في لقاء مع النقا

  . �لصºافة المغربية
المقاربة ال�شار<ية مقاربة مس;تمرة مRفºpة ممتدة، وق�ل اVٔس;بوع الماضي 
�س;بوHين ٔ Xú سهاCدرالية المغربية لناشري الصحف في شخص رئFطالبت الف
من ٔ�Wل تقديم الملاحظات Hلى قانون الصºافة والªشر في جزئه الثالث، 

  .ن ٔ�ن نتقدم في هذا المشروع بدون حواروتمت الموافقة Hلى ذÁ ولا يمك
6نيا، بحيث ٔ�ن Hدد المذ<رات تجاوز العشر مذ<رات، الفFدرالية 
المغربية، هنا عندي القائمة، جمعية HداÜ، النقابة الوطنية �لصºافة المغربية 
والتي �لمناس;بة ٔ�نوه eشكل <بير بتعاونها وتفاHلها ودفاعها Hلى الحر»ت 

 §اية ٔ�مس تناقش التعديلات، نقطة نقطة، �روح الصºافFة، بحيث إلى
  . وطنية Hالية

في نفس الوقت مRظمة اليو¶سكو، اDلس الوطني لحقوق الإ¶سان 
، ؤ�شكر لهم 17توصية تم اxVٔذ ب  19ومساهمته كانت Wد إيجابية، 

تنويههم بتفاHل الوزارة معهم، الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، 
�لشغل، الفFدرالية المغربية للاHٕلام، الكونفدرالية اJيمقراطية  ¬تحاد المغربي

  . �لشغل، و§يرهم من الهيئات كل من موقعه
�عتبار ٔ�ن هذا المشروع هو مشروع وطني نتج عن توصيات هيئة 
الإنصاف والمصالحة، نتج Hلى الحوار الوطني حول الاHٕلام واDتمع، نتج عن 

الفرق النيابية واVٔحزاب الس;ياس;ية في ٔ�حكام اJس;تور، ونتج عن مذ<رة 
  . 2003 -2002س;نة 

اVٔهم ٔ�ن الوزارة ٔ�قدمت Hلى ¶شر المشروع بعد تقديمه في بCت 
، ¶شر �لعموم من ٔ�Wل تلقي الملاحظات، 2014ٔ�كتو�ر  18الصºافة في 


  . وتم إطلاق حمX تواصلية حو
ة العامة ثم بعد ذÁ في شهر ٔ�كتو�ر، �خٓر ٔ�كتو�ر ¶شر في موقع اVٔمان

�لحكومة لمدة شهر حتى ¶س;تطيع تلقي الملاحظات حول هاذ المشروع ٔ�و 
الجزء الثالث، وق�ل ذÁ قمت ب�سليمه �لهيئات من ٔ�Wل ٔ�ن تعطينا 

  . الملاحظات
المهم ٔ�ن المشروع ٔ�Hد بمقاربة Pشار<ية، ؤ�Hتز ٔ�ن الفFدرالية المغربية 

 ٔVين قالت بخصوص النظام اHس;بو�ساسي �لصºافي لناشري الصحف ق�ل ٔ
المهني ومشروع قانون اDلس الوطني �لصºافة، ماذا قالت؟ إن الملاحظة 
العامة هي ٔ�ن النصين عكس عموما نتائج المفاوضات الطويX التي جمعت 

الصحف مع Pسجيل الملاحظات  يوزارة الاتصال �لفFدرالية المغربية لناشر 
Hبرت اVٔس;بوع  حول اJقة ٔ�و غموض ٔ�و توازن، وهي الملاحظات التي

الماضي في مجلس النواب، Vٔن المناقشة حول القانونين انطلقت، Hبرت ٔ�ن 
  .هذه الملاحظات إيجابية

المهم كنا إزاء مقاربة Pشار<ية، الحوار مع الجميع، ولن ïرتهن Vٔي ٔ��د 
�§لق Hلى �ب نفسه الحوار، بل إن يد� مفpو�ة Vٔن هذه قضية وطنية تهم ٔ

  .الحقوق والحر»ت
نيا، الإصلاح كان بمرجعية مRفºpة وطنية بحيث تم ¬قpباس من 6

التÞارب اJولية في قضية العلاقات القانون الجنائي بقضا» الصºافي، مشRCا 
، �2013لنموذج ¬س;باني، قضا» القذف، مشRCا �لتجربة البريطانية في 

التعويض  قضا» د»ل سرية المصادر، مشRCا �لتجربة البلجيكFة، القضا» د»ل
في القذف، مشRCا لفر¶سا، القضا» د»ل اDالس الوطنية �لصºافة، مشRCا 

  لهولندا، و§يرها من القضا»، Hلاش؟
Vٔن هذا مشروع مس;تق�لي يهم وا�د اDال حFوي في حق المواطن في 
المعلومة، فFه الحق في التعبير التعددي عن تيارات الرٔ�ي والفكر، فFه الحق 

الفاHلين، فFه الحق اJيمقراطي د»ل كل مواطن �ش يعرف  في الرقابة Hلى
  . يpªخب Hلى هذا ٔ�و ذاك، خصو يعرف المعلومة ويعرف التيارات

الحكومة اش;تغلت Hلى هذا المشروع �رؤية مس;تق�لية لCس  ،ولهذا
مشروع الخلفي ٔ�و مشروع العداÜ والتنمية ٔ�و مشروع التقدم و¬شترا<ية 

  . هو مشروع وطني جماعي
الجدوÜ الزمRية انطلقت، §دا عند� المناقشة التفصيلية �لمشروHين 
اVٔولين، وبعد اïتهاء Xú شهر §ادي Dلس الحكومة إن شاء الله §ادي 

  . يصادق Hلى صيغة Wديدة
  ما هي المس;تÞدات؟ 

�ولا، تقليل الولوج، xاص المؤهل الجامعي، وا�لي نصاب ولا مpورط ٔ
¬بتزاز ولا ¬رPشاء ممنوع Hليه دا� يولج úنة  في تجارة اôدرات ولا في

الصºافة، هذا مقpضى تنص Hليه، تنص Hلى ٔ�ن مRح بطاقة الصºافة §ادي 
يولي بيد المهنيين، Hلاش؟ Vٔن فاش الوز�ر هو تيوقع هذا طعن في 
¬س;تقلالية د»ل الصºافي، السحب د»ل بطاقة الصºافة بما فيها الصºافة 

  .لي بيد القضاء، Hلاش؟ لتكرåس الحماية القضائية �لمهنةالمعتمدة §ادي يو
الحماية ¬جÖعية �لصºافFين ا�لي تCش;تغلوا في ظروف صعبة،  ،ٔ�يضا

وعندهم حقوق �لنظر �لمهنة د»لهم �ش ما يتعرضوش للابتزاز والإرشاء، 
د»لهم، وملزمين بتعاون مع النقابة الوطنية  ا�مموما يتعرضوش �لمتاجرة في 
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  . لصºافة في إرساء الضما�ت د»ل هاذ الشي�
ثم ٔ�يضا الحماية القضائية لسرية المصادر، اVٔهم قانون xالي من العقو�ت 

 5فصل، لا الصºافي §لط وHاود الخطkٔ في ظرف  26السالبة �لحرية كان 
س;نوات <يتعاقب عقوبة �áس;ية، ٔ�ش;نو Wا المشروع <يقول؟ ماشي خمس 

والناشر ما  á�20%س;ية، Pشديد الغرامة س;نوات، س;نة، وماشي عقوبة 
عندوش مسؤولية، Vٔنه <يولي هاذ الصºافي §لط، هاذ الصºافي 6ني §لط 
الناشر <يتعاقب بعقوبة �áس;ية، هاذ الشي Hلاش المؤشرات اJولية 
مpدنية، راجعنا وقلنا Pشديد الغرامة والمسؤولية اVٔصلية، المنظومة د»ل 

 �  .وهذا وا�د التطور <بير "النيةحسن "القذف، نصينا Hلى م�دٔ
، قالت لنا بعض اVٔمور "مراسلون بلا �دود"في فر¶سا، Vٔن مRظمة 

ما قدوش يد�روها في فر¶سا، في فر¶سا »� ¬جتهاد القضائي ا�لي اعتمد 
  .حسن النية في التعويض Hلى تقد�ر التعويض، نصينا Hليها

وبة الحáس;ية، واVٔهم واVٔهم، ما بقاPش في القضا» د»ل القذف، العق
¬خpصاص المكاني، الصحفي إلا §لط، ش;نو <يوقع ليه؟ يمكن �رفع Hليه 

دعوى في كل مدن المغرب، Wا القانون وقال اJعوى إما في مقر  80
  .الجريدة ٔ�و في مقر المش;تكي

يوم �ش يجيب اVٔدÜ د»ل  15الصحفي شحال هادي <يتعطاه ٔ�Wل 
  اكمة العادÜ؟الإثبات، فFنا هي ضما�ت المح

المشروع Wا <يقول، تقديم ٔ�دÜ الإثبات طيX مرا�ل التقاضي، هاذي 
هي اVٔهمية د»ل هاذ المشروع في ¬خpصاص المكاني، في الحاÜ د»ل 
العود، في القضا» د»ل القذف، في القضا» د»ل سرية المصادر، في القضا» 

  .د»ل الحماية د»ل الصحفFين من ¬عتداء
د»ل الصحف والمصادرة بيد القضاء، اليوم بقرار إداري الإ§لاق  المنع

دالمواقع ¬لكترونية الإخ�ارية بيد القضاء اليوم بقرار إداري، هاذي هي 
  .الثورة الهادئة ا�لي وقعت في المشروع

�ضيف ٔ�ن هاذ المشروع ماشي فقط دار الإصلاح د»ل ٔ ،Á� ضيف�ٔ
  .صلاح د»ل القانون الجنائيقانون الصºافة والªشر، دار حتى الإ 

في القانون الجنائي، ش;نو كتقول؟ كل اVٔمور ا�لي  4كاينة المادة 
مRصوص Hليها في القانون الخاص، ما غيطبقش القانون الجنائي، واVٔمور 

حتى هي مشRCا در� Õيها عملية إصلاح وبمقاربة  ؟ا�لي ممنصوصش Hليها
  .Pشار<ية

المدنية، ؤ�� Hبرت فاش �قشت مع  الحقوق م6رت وا�د الملاحظة كته
وز�ر العدل، قال ليا هذاك خطkٔ مادي و§ادي يتصلح، ش;نو <يعني هذا؟ 

  .الإرادة الجماعية �لتوفر Hلى مدونة عصرية و�ديثة �لصºافة والªشر
در� ٔ�عمال ٔ�خرى، ماشي فقط §ير القانون، اش;تغلنا Hلى النظام د»ل 

  .في اJعم العمومي د»ل الصحف %20اJعم العمومي، هاذ العام �زادت 
تم إدماج الصºافة الرقمية، تم إقرار �لٓية من ٔ�Wل التوزيع الشفاف 

  .للإشهار، وما �كو¶ش تحت الضغط

س;نين في عمر هاذ الحكومة صدر حكم  4هاذ العام العمل القضائي، في 
وا�د �لسجن ومازال ابتدائي، فkرٔبع س;نوات، فkرٔبع س;نوات ما صدر حتى 

صادرة جريدة وطنية، في ٔ�ربع س;نوات ما صدر حتى شي قرار شي قرار بم
ٕ�§لاق موقع الكتروني، كانت �اÜ و�دة بمسطرة قضائية د»ل المعني 

  .�Vٔمر، في ٔ�ربع س;نوات، �اÜ وا�دة ا�لي النيابة العامة حر<ت اJعوى
�ما القضا» كلها شكا»ت د»ل اVٔفراد، في ٔ�ربع س;نوات در� �لٓية لمحاربة ٔ

الصحفFين، ٔ�ش;نوا كانت الن�ÞFة؟ �راجع �الات  دضعتداء Hلى ¬
، هاذ الس;نة وزارة اJاxلية فpحت 10الس;نة Vٔقل من  هاذ¬عتداءات 

تحقFق، هاذ الس;نة وزارة العدل طبقت المسطرة د»ل محاربة التعذيب 
  .والتعسف في حق الصحفFين

ة الرقمية، ثم ٔ�يضا وهاذي نقطة ٔ�ساس;ية، ¬Hتراف القانوني �لصºاف
دالمواقع الإلكترونية معترف بها، هاذ الس;نة، بدا الإجراء الهام المرتبط  204

  .�Õنهوض �Vٔوضاع ¬جÖعية �لصحفFين
�مس، وضعنا ا�لمسات اxVٔيرة Hلى المشروع د»ل التعاضدية من ٔ�Wل ٔ

دالمليون د»ل  3اJعم ¬جÖعي �لصحفFين، كانت اتفاقFة د»ل التكو�ن 
، وكان ٔ�يضا اتفاقFة Jعم اVٔعمال ¬جÖعية، ومازلنا مس;تمر�ن من اJرهم

�Wل اJفاع عن حرية الصºافة واÕنهوض بها، وإرساء ضما�تهأ .  
  .والسلام Hليكم ورحمة الله

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد الوز�ر Hلى الجواب د»ل Pساؤلات السادة المس�شار�نشكرا الس;يد الوز�ر Hلى الجواب د»ل Pساؤلات السادة المس�شار�نشكرا الس;يد الوز�ر Hلى الجواب د»ل Pساؤلات السادة المس�شار�نشكرا الس;يد الوز�ر Hلى الجواب د»ل Pساؤلات السادة المس�شار�ن

 جواب الس;يد الوز�ر، �لªس;بة، بطبيعة نpªقل اVنٓ إلى التعقFبات Hلى
Áسمح لها بذå لى رصيد زمنيH الحال، �لفرق التي مازالت تتوفر.  

  .الكلمة �لفريق ¬س;تقلالي في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوحالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

حقFقة ٔ�نه لا الطريقة �ش تفضل بها الس;يد الوز�ر، والحماس �ش 
في الحقFقة حماسي Wدا، وهاذ الموضوع هذا موضوع ا�لي عنده  Wاوب،

اهÖم، وكل شي úتم به، Vٔنه <يمس كل شي، <يمس الحر»ت، كي قال 
لاHٕلام، راه االس;يد الوز�ر، و�يمس كذÁ حتى المناخ العام د»ل د»ل 

  .سلطة رابعة
ا�لي كن�س;ناو، احRا طرحRا السؤال د»ل ال�شارك، الس;يد الوز�ر 

W�  .ؤ�عطى مسطرة اب �لإيجاب، Vٔنه كا�ن Pشاركٔ
كذÁ كنا موWد�ن وا�د اDموHة د»ل الملاحظات ٔ�6رهم الس;يد 

  .الوز�ر، كان جوابه في ¬تجاه
اVنٓ ا�لي كنطرحو واش هو هاذ الموضوع هذا س;يطول؟ المدة الزمRية، 
واش هاذ الشي §ادي يبقى §ادي هكا، ولا عندو وا�د اVٔجRدة فاش 

  �كون �ش يخرج، �ش يجي �لمؤسسات ا�لي xاصو يجي لها §ادي 
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ثم كذÁ كنتمنوا فعلا بنفس الحماس وبنفس ما ٔ�ثير اVنٓ ¶شوفوه إن 
  .شاء الله حFث يخرج هاذ المشروع إلى الوجود

  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

لرئCس الكلمة لفريق اVٔصاÜ والمعاصرة في إطار التعقFب، الس;يد ا
  .تفضل

        ::::المس�شار الس;يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس;يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس;يد عبد العز�ز بنعزوزالمس�شار الس;يد عبد العز�ز بنعزوز
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

المشروع اليوم م&ار وموضوع Hلى Wدول ٔ�عمال مجلس النواب ومجلس 
المس�شار�ن ف' بعد، �لتالي فpفاصيل المشروع س�Rاقش في إطار ا�لÞان 
المعنية، ولكن السؤال ٔ�ش;نو هي اJواعي لطرح هاذ السؤال اليوم Hلى 

ه الق�ة اتس;يد الوز�ر لا6ٕرة نقاش عمومي حو
؟ Vٔنه النقاش تحت هال 
  .المحترمة هو نقاش عمومي ؤ�مام الرٔ�ي العام

  :ينياJواعي هو ٔ�ن ٔ�<يد هناك ٔ�مر�ن ٔ�ساس; 
اVٔمر اVٔول هو ٔ�ن المشروع ٔ�6ر الك&ير من ردود اVٔفعال ق�ل تعدي) 

قة هو تعبير عن مخاوف وق�ل المصادقة Hليه، وهاذ ردود اVٔفعال ق�ل المصاد
المهنيين ومخاوف الرٔ�ي العام ومخاوف اJيمقراطيين حول المضامين التي 

  .س;يªته(ي اÕٕيها المشروع بعد المناقشة والمصادقة Hليه
اJاعية واVٔمر الثاني هو الت��ع د»ل المهتمين اJوليين لما يجري 

، ا�ي يعكس �لتفاصيل و�Jقة لتطورات اVٔوضاع اJيمقراطية في بلاد�
التطور ومقFاس د»ل اJيمقراطية في بلاد� هو الاHٕلام وحرية التعبير، 
فهناك ٔ�نظار مو³ة لب±�، كما نقرٔ� في اVٔ»م اxVٔيرة في العديد من المنا�ر 

<بير  ،الاHٕلامFة المكpوبة Hلى المس;توى اJولي ا�لي عندها صCت واسع
وxاصة حرية التعبير، كما هو Wدا، التي ت��ع بقلق التضييق عن الحر»ت 

  . وصحف ٔ�خرى لا مجال �<رهاWashington Post" "الشkنٔ �لªس;بة ل
ولكن احRا المقصود هو ٔ�ن نحن مطمئنين Hلى المسار اJيمقراطي في 
بلاد�، شkنٔنا شkنٔ داxلي، بغينا اVٔمور تتطور eشكل تلقائي، ب�شار<ية، 

  .بتوافق ما بين جميع المكو�ت
  ..فالاHٕلام هو

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

  .اïته(ى الوقت، الكلمة لفريق العداÜ والتنمية في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس;يد عبد العلي �امي ا�Jنالمس�شار الس;يد عبد العلي �امي ا�Jنالمس�شار الس;يد عبد العلي �امي ا�Jنالمس�شار الس;يد عبد العلي �امي ا�Jن
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

        الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن، المس�شارات المحترمين،السادة المس�شار�ن، المس�شارات المحترمين،السادة المس�شار�ن، المس�شارات المحترمين،السادة المس�شار�ن، المس�شارات المحترمين،

السؤال كان الغرض د»لنا هو بعث احRا في الواقع فاش طرحRا هاذ 
وا�د الرساÜ لجميع المهتمين بkنٔ هاذ المشروع ا�لي انتظروه المهنيين كثيرا، 

، 2002التعديلات ا�لي دxلت ٔ�ساس;ية هي في  Vٔ1958نه من Hام 
  . انتظروه �ش يطمئنوا Hلى مس;تق�ل حرية الصºافة في هاذ البلاد

التعليم والثقافة، وكان فرصة البار�ة كان عند� لقاء في إطار لجنة 
للاس;Öع DموHة من مضامين هذا المشروع ا�ي لازال في طور 
¬س�شارة العمومFة، بغينا من xلالكم تبلغوا رساÜ �لمهنيين والرٔ�ي العام 
بkنٔ هاذ المشروع هو لازال في طور ¬س�شارة العمومFة مادام ٔ�نه موضوع 

مة �لحكومة، وبïٔkكم مRفºpين Hلى جميع في الموقع ¬لكتروني ل5ٔمانة العا
¬قترا�ات المªسجمة مع شعار الحرية والمسؤولية، في إطار مقpضيات 

  . اJس;تور الجديد
نحن ïثمن و¶شهد بkنٔ المقاربة ال�شار<ية تم ا�تراúا مRذ ٔ�كثر من س;ن�ين، 
Hلى اعتبار ٔ�ن كنا �اضر�ن في ا�لجنة العلمية ا�لي �رٔ�سها �نٓذاك المرحوم 

عربي المساري، وا�لي قامت بعمل جFد وبعمل úم بدون شك غيكون ال
  .عندو تkثٔير Hلى مشروع القانون المنتظر

س;يعرف قفزة  بغينا من xلالكم، ٔ�ïكم تطمئنوا المهنيين بkنٔ المغرب
حقFقFة ف' يتعلق بقانون الصºافة، لا ف' يتعلق eسحب العقو�ت السالبة 

لتخفFف من الغرامات، Vٔنه في بعض اVٔحFان �لحرية، لا ف' يتعلق ٔ�يضا �
  . الرفع من الغرامات راه <يحكم Hلى بعض المقاولات الصºافFة �لإفلاس

بغينا تطمينات �لمهنيين بkٔنه كا�ن س;ياسة مRدمجة حتى مع  ،ٔ�يضا
القضاء، Vٔنه إلى ما انخرطش القضاء راه يمكن �كون محاكمات يختل فيها 

ا قانون الصºافة ولكن مسؤول Hليها ضمير ميزان العداÜ ممسؤولش Hليه
  . القاضي �JرWة رقم وا�د والمسؤول Hليها المعطيات ا�لي كتعطى �لقضاة

كاينة محاكمات، الس;يد الوز�ر المحترم، ا�لي في الواقع ك�شوش Hلى هاذ 
المشروع والتوقFت د»لها وبعض اVٔحكام في الحقFقة مكp;ليناش ïكونو 

  . مpفائلين كثيرا
  .Á بغينا اليوم من xلالكم نبلغوا رساÜ �لرٔ�ي العام �لطمkنٔة، شكراو�

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .اïته(ى الوقت الس;يد المس�شار، ٔ�س�سمح الس;يد المس�شار

  .الكلمة �لفريق الحركي في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحمان اJرåسيالمس�شار الس;يد عبد الرحمان اJرåسيالمس�شار الس;يد عبد الرحمان اJرåسيالمس�شار الس;يد عبد الرحمان اJرåسي
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
        شكرا معالي الوز�ر، شكرا معالي الوز�ر، شكرا معالي الوز�ر، شكرا معالي الوز�ر، 

Fقة الطريقة �ش تناول معالي الوز�ر الاWٕابة Hلى مشروع د»ل في الحق 
الصºافة كان واقعي ولمس;ناه معه في ا�لجنة البار�ة فوا�د ا�لقاء في ا�لجنة 
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  . د»ل الميزانية الفرعية د»ل الوزارة
إلا ٔ�نه معالي الوز�ر <يبقى دائما ٔ�ن ال�ساؤلات د»ل الناس، 

اJعم د»لها ٔ��ن هو في هاذ مقرية  و�لخصوص الصºافة الجهوية ا�لي هي
المشروع هذا، كذÁ احRا كنهضرو Hلى ³وية الموسعة واش كتلتزمو في 

  . هاذ التوWه بوا�د القRاة ³وية، جميع الجهات الإثنى عشر
Áد»ل  200معالي الوز�ر، هاذ الس;ياسة ا�لي نهجتو مع هاذ  ،كذ

Hعم مجموJبغينا وا�د ا Áة د»ل المواقع ا�لي هي ³وية، المواقع الرقمية كذ
بkنٔ  �ط وفي المناطق اDاورة كªشوفوVٔنها فعلا المواقع الرقمية ا�لي في الر

لها دعم <بير Hلى المناطق النائية، وهذا هو ا�لي <ي;لي ٔ�ن المعلومة ما 
كتوصلش �لمركز، Vٔن هاذو يمكن يعطيو المعلومة ٔ�كثر من الإخوان ا�لي 

  . Dاورة، لا الر�ط ولا اJار البيضاء�اضر�ن في المناطق ا
Áننا ¶سائلو ،كذ�واحRا كنهضرو في هاذ القاHة هاذي، لابد ٔ�ننا  لابد ٔ

¶سائلوا الرٔ�ي د»لكم، معالي الوز�ر، ؤ�نÖ ك�شرفوا Hلى هاذ الوزارة Hلى 
  الواقعة د»ل رضوان الحفFاني <يفاش ك�شوفوها؟ 

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        . . . . د المس�شارد المس�شارد المس�شارد المس�شارشكرا �لس;يشكرا �لس;يشكرا �لس;يشكرا �لس;ي

�xيرا الكلمة �لفريق ¬شتراكي في إطار التعقFب، تفضل ٔ��د السادة ٔ
  .المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد الحملحملحملحميد فاتحييد فاتحييد فاتحييد فاتحي
الس;يد الوز�ر، لا يمكن إلا ٔ�ن ïكون مع خطابك لكRه =م، لكن 
�وWه، ذÁ عندما نطلع Hلى النص س;نصفق �لنص ٔ Üالنص لغة وا�لغة حما

  . لت اVنٓول<مك ا�ي ق
لكن ا�لي مطروح، الس;يد الوز�ر، ٔ�نه �در ما هي الحكومات التي 

بدع في ٔ�ش;ياء ٔ�ساس;ية مرتبطة �لحرية والعداÜ �كون مRتظر منها ٔ�ن تُ 
، 2011واJيمقراطية، حكومpكم Hليها ثقل مزدوج، ثقل اJس;تور د»ل 
مع هاذ بطبيعة الحال، وثقل الحكومة ذاتها نظرا لطمو�ات الشعب المغربي 

  . ةالحكوم
جيب فعلا Hلى ¬ïتهاء من ذÁ فالنص ا�ي ïتمناه، ïتمناه هو هل س;يُ 

العقو�ت السالبة �لحرية؟ هل س;يجيب eشكل واضح Hلى Hلاقة الصºافة 
مع القضاء؟ Vٔنه كما قال ٔ��د المتدxلين، القضاة كا�ن إشكال في التعامل مع 

  .الصºافة
Hلى ¬نحطاط في الكpابة  المسÜٔk الثانية، هل س;يجيب القانون

هل س;يجيب القانون Hلى  ؟الصحفFة وال�سCب في الكpابة الصحفFة
ال�سFCج، حق الصحفي في ٔ�ن �كون قادرا بقلمه وبلسانه ٔ�ن يقول الحقFقة 

   ؟وقول ٔ�ش;ياء كما هي وكما هي في صالح الب±
�ن هذا القانون د»ل الصºافة الس;يد الوز�ر اVٔولïVٔكم تعرفون، ٔ ،

áنى Hليها، هي مقFاس ون الªشر هو من بين القوانين اVٔساس;ية التي يُ وقان
�ساسي �لªس;بة �لرٔ�ي العام اJولي �لªس;بة �لمنظمات اJولية، مدى تدرج ٔ

  . الحرية، تدرج اJيمقراطية ببلاد�
Á�،  اصة فيx هل س;نكون في مس;توى ونحن ¶سمع هذا اليوم

وحتى الفFدرالية المغربية �لناشر�ن الصºافة، اïزHاج بعض اVٔقلام الصحفFة، 
  .حتى هي عندها =م كا�ن هناك اïزHاج من بعض اVٔقلام وبعض المنظمات

Á�،  اش، ولكنRلى النص، مازال ما قدامH تمنى ما نقدروش نحكموï

  . عندما �كون ٔ�مامRا نص س;نقول =مRا في النص
ن النص وïتمنى ٔ�ن يحسب لهذه الحكومة ٔ�نها ٔ�نجزت ما هو ٔ�صعب م

الجنائي والنص المدني والنص العقاري، هذا نص يختلف كلية Vٔنها Pش��ك 
Fس;تور إلى هيئة  هفJإلى ا Üدة قضا»، كما قلتم الس;يد الوز�ر، الإ�اH

الإنصاف والمصالحة، إلى لجنة الحوار حول الاHٕلام واDتمع، إلى ا�لجنة 
جنة العلمية لا �كفي العلمية التي �رٔ�سها الفقFد المساري، ونعرف ٔ�ن ا�ل 

  ..ولكن xاص الإرادة الس;ياس;ية
  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        . . . . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

، ىالكلمة اVنٓ �لس;يد الوز�ر �لرد Hلى التعقFبات في �دود الوقت المتبق
 .تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الناطق الرسمي �سم الحكومةالناطق الرسمي �سم الحكومةالناطق الرسمي �سم الحكومةالناطق الرسمي �سم الحكومة    ،،،،الس;يد وز�ر الاتصالالس;يد وز�ر الاتصالالس;يد وز�ر الاتصالالس;يد وز�ر الاتصال
�عتبر هذه التدxلات دعم ل�سريع ٔ�ولا، ٔ�شكر كافة المتدxلين و ٔ

  .المسلسل د»ل الإصلاح دون المس �لمقاربة ال�شار<ية
النص كما قلت مªشور في الموقع د¬نترنCت داVٔمانة العامة �لحكومة، 
وزارة الاتصال ملزمة بkنٔ تجيب Hلى ٔ�ي ملاحظة يقدúا ٔ�ي مواطن 

  . مغربي، Cجزء من هذه العملية ال�شار<ية
Wلها ملاحظات  ،ثارة حتى اVٔمس في إ�دى البيا�تالملاحظات الم 

مق�وÜ، ؤ�عتبرها تحس;يFªة ومن شkنهٔا ٔ�ن �رفع من جودة النص، ٔ�ي ٔ�ن 
  . الإشكال لCس في الملاحظات، الإشكال وهو في العمل بطريقة Pشار<ية

ولهذا عندما قمت بتلاوة المقدمة د»ل المذ<رات د»ل الفFدرالية المغربية 
عن قصد، Hلاش؟ Vٔن هي شهادة بkنٔ نتائج المفاوضات  لناشري الصحف

الطويH ،Xاد النص عكس نصين، ٔ�ي د»ل اDلس الوطني �لصºافة 
عطاو ملاحظات صفºة دالملاحظات االمهني، و  والنظام اVٔساسي �لصºافي

 ��وWل هذيك الملاحظات قلت �لجنة د»ل التعليم في مجلس النواب ٔ
مشروع دالمس;تق�ل، مشروع ا�لي <يkٔسس  موافق Hليها، Hلاش؟ Vٔن هذا

�Vٔد المقومات د»ل دوÜ الحق والقانون، وما يمكªش ننجحوا فFه إلا ما 
  . كا¶ش الجميع تيلقى ذاتو فFه

طلق الحوار بين  2012السي الرمFد وز�ر العدل والحر»ت في  ،القضاء
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لوطني القضاة والصحفFين، و<يدار تقريبا بطريقة س;نوية، وتوصيات الحوار ا
حول مRظومة العداÜ كانت توصيات حول القضاء، وهاذ الشي شفRاه في 

حكم قضائي ووزارة  600العمل القضائي إلا اس;تRDاء تم تحليل ٔ�زيد من 
العدل مشكورة ٔ�عطتنا قاضي تبع معنا هذا الإصلاح، وWاب هذه 

  . السميات ودار لنا ورقة حول ¬جتهاد القضائي
 4في هاذ  2بة العامة مرة وا�دة تقريبا ٔ�و فاش تنقول م&لا ٔ�ن النيا

  . س;نين ا�لي حر<ت دعوة عمومFة، هذا تطور ملموس
 12ا�لي تحكمت،  30قضية من ٔ�صل  12فاش تنقول الس;نة الماضية 

حكم فيها �لحفظ، و�دة بعدم ¬خpصاص، وو�دة �لبطلان، يقع إبطال 
  . القضائي القضا» لوجود عيب شكلي لفائدة الصحفي، هذا ¬جتهاد

دالقضا» ٔ�Fرتهم  6دالقضا» ولا  5ولا  4§ادي تقولوا ليا كا�ن وا�د 
ؤ�Fرتهم مRظمات وطنية ودولية، هاذيك ملفات  "مراسلون بلا �دود"حتى 

عند القضاء، ولكن Hدد منها مرتبط �لنص، فاش تنقولوا ٔ�ن اليوم المشروع 
حكم فFه عقوبة  <يقول ٔ�ن عقوبة القذف ما بقاPش عقوبة �áس;ية و<يصدر

�áس;ية، هذاك راه النص الحالي، وهذا وا�د من اVٔس;باب Hلاش 
المنظومة اJولية، المنظمات والتقار�ر اJولية كتعطينا تصنيف ٔ�دنى، Hلاش 

�نت دا�ر القذف تد�ر لئ Á س;ية، في القضا» د»ل  هتيقولá� عقوبة
سة الملكFة في اVٔفراد، ماشي بحال في إس;بانيا، القضا» المرتبطة �لمؤس 

إس;بانيا في القانون الجنائي فيها عقوبة �áس;ية وغرامة، ولكن القضا» د»ل 
  . الصºافة القذف ما فيهش

القانون د»ل القذف في �ريطانيا ا�لي هو اعتمد� Hليه eشكل ٔ�ساسي مع 
xذا بعين ¬عتبار القضا» المرتبطة بحقوق اVٔفراد، ا¬جتهادات القضائية 

ور دالصºافة الرقمية <يمكن Á دا� في �ريطانيا ا�لي عندها Vٔن مع التط
100�لآف قضية قذف، ٔ�ما في المغرب كل القضا» ما كتفوPش  5س;نو»  ،

<يمكن xHذ حكم اس;تعÞالي eسحب المادة من الموقع الإلكتروني، هاذي في 
  . قرروها 2013

Hلاش؟ Vٔن اÕنهوض بxٔkلاقFات المهنة Hبر مجلس وطني مRتخب 
س;تقل، ا�ترمRا المعايير د»ل �رåس، معايير �رåس كتقول Á إلى كان وم 

مRدوب د»ل الإدارة خصو �كون بصفة اس�شارية، ومpكو¶ش عنده تدxل 
في القرار �ش ما يFٔkرش Hلى ¬س;تقلالية، شدينا هذاك المقpضى من 

  .معايير �رåس ودرجRاه

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....Hلى مساهمتكم في هذه الجلسةHلى مساهمتكم في هذه الجلسةHلى مساهمتكم في هذه الجلسةHلى مساهمتكم في هذه الجلسةشكرا الس;يد الوز�ر، ؤ�شكرشكرا الس;يد الوز�ر، ؤ�شكرشكرا الس;يد الوز�ر، ؤ�شكرشكرا الس;يد الوز�ر، ؤ�شكركمكمكمكم    

نpªقل اVنٓ إلى اVٔس;ئX اVنٓية المو³ة إلى الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن 
Áة، وهي كذJCوالماء والب ..  

  .في إطار نقطة نظام تفضل السي العربي
  

        ::::المس�شار الس;يد العرالمس�شار الس;يد العرالمس�شار الس;يد العرالمس�شار الس;يد العربيبيبيبي المحر المحر المحر المحرشيشيشيشي
ام تنطلبوا مRكم �ش �راسلوا السادة رؤساء ا�لÞان اJائمة، Vٔنه النظ

من النظام اJاxلي �تمنع ¬جHÖات يوم الثلا6ء، سواء  61اJاxلي والمادة 
  . �زامRا مع الجلسة ٔ�و في الصباح

الس;يد الرئCس تنطلبوا مRكم �ش يتطبق النظام اJاxلي وتمنعوا  ،ولهذا
ا�لÞان يوم الثلا6ء، Vٔن تªشوف وا�د الجدوÜ عندي هنا كان اجÖع 

  .اشي معقول، هذا مخالف �لنظام اJاxلياليوم في الصباح وم
رWاءا طلبوا من السادة رؤساء ا�لÞان �ش يحترموا النظام  ،ولهذا
  .اJاxلي

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد المس�شار Hلى الملاحظة وتم Pسجيلها بطبيعة الحالشكرا الس;يد المس�شار Hلى الملاحظة وتم Pسجيلها بطبيعة الحالشكرا الس;يد المس�شار Hلى الملاحظة وتم Pسجيلها بطبيعة الحالشكرا الس;يد المس�شار Hلى الملاحظة وتم Pسجيلها بطبيعة الحال

قلت نpªقل اVنٓ إلى اVٔس;ئX اVنٓية المو³ة إلى الس;يد وز�ر الطاقة 
�س;ئX �تميز بو�دة موضوعها، �ا سوف والمعادٔ Áة، وهي كذJCن والماء والب

  .نقوم بعرضها دفعة وا�دة
، الكلمة "لاسامير"السؤال اVنيٓ اVٔول موضوHه تداعيات توقف شركة 

  .�Vٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ¬س;تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد سالم �نمسعودد سالم �نمسعودد سالم �نمسعودد سالم �نمسعود
        ....الرحيمالرحيمالرحيمالرحيم    eسم الله الرحمنeسم الله الرحمنeسم الله الرحمنeسم الله الرحمن
        ....الس;يد الرئCسالس;يد الرئCسالس;يد الرئCسالس;يد الرئCس
        ....السادة الوزراءالسادة الوزراءالسادة الوزراءالسادة الوزراء

        ....الس;يدات والسادة المس�شارونالس;يدات والسادة المس�شارونالس;يدات والسادة المس�شارونالس;يدات والسادة المس�شارون
، القاضي بتجميد ¶شاطها "لاسامير"لقد كان القرار المفاجئ لشركة 

المتعلق بتكر�ر البترول، بمثابة صدمة Jى الرٔ�ي العام وكل المتدxلين 
ا Hلى والمعنيين، ؤ�6ر العديد من ال�ساؤلات و¬س;تفهامات عن انعكاساته

  .العديد من القطاHات ¬قpصادية
¶سائلكم الس;يد الوز�ر، ما هي الإجراءات التي س;تعتمدها الوزارة  ،�ا

لحل هذه الإشكالية؟ وما هي التدابير التي س�p;ذها الحكومة لتفادي 
تداعياتها �لحفاظ Hلى اس;تمرار وتقوية صناHة �كر�ر البترول، وذÁ �عتبار 

إستراتيجيا، ولضمان حقوق اJوÜ وحماية حقوق  وطنيا اهذه الشركة قطب
  المس;ت;دمين؟

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        . . . . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

الكلمة اVنٓ �Vٔد السادة المس�شار�ن من فريق اVٔصاÜ والمعاصرة 
  ".لاسامير"لتقديم السؤال اVنيٓ الثاني موضوHه ٔ�زمة شركة 

  .تفضل الس;يد المس�شار
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        ::::الحو المربوحالحو المربوحالحو المربوحالحو المربوحالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
        الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،

        الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
 Áة �لمواطنين ولكل المس;تهلكين، وكذJالس;يد الوز�ر، بصفة مفاج
مفاجJة �لبرلمان، طلعت وسائل الاHٕلام بخبر توقف المªشkةٔ الوحFدة لتكر�ر 

سسة مدينة �±وÜ النفط ببلاد�، وكذï Áك�شف ٔ�ن هاته المؤ 
و�لمؤسسات المالية بعدة ملايير من اJراهم، وفي اليومين اxVٔير�ن دxلت 

  .مسطرة قضائية س;تقودها حÖ إلى الإفلاس
¶سائلكم الس;يد الوز�ر، ٔ�ولا <يف وصلت هاته المªشkٔة  ،إذن

الإستراتيجية لب±� إلى هاته الحاÜ بدون Hلم الرٔ�ي العام والبرلمان؟ وهل 
H لم بما يجري؟كنتمH لى  

6نيا، ماذا هيkتٔ الحكومة لمعالجة هذا الوضع المقلق �لªس;بة ل5ٔمن 
  الطاقي لبلاد�، وربما لا قدر الله ل5ٔمن القومي؟

  .شكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

، الكلمة "لاسامير"السؤال اVنيٓ الثالث موضوHه ٔ�زمة كذÁ شركة 
سادة المس�شار�ن من فريق العداÜ والتنمية لáسط السؤال، تفضل �Vٔد ال 

  .الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد م�ارك المس�شار الس;يد م�ارك المس�شار الس;يد م�ارك المس�شار الس;يد م�ارك جمجمجمجميلييلييلييلي
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم

        ....الس;يد الرئCسالس;يد الرئCسالس;يد الرئCسالس;يد الرئCس
        الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،

        الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
لية التي تعرف ٔ�زمة ما" لاسامير"شركة ¶سائلكم، الس;يد الوز�ر، حول 

  . xانقة تضعها Hلى �افة الإفلاس
ولهذا ¶سائلكم الس;يد الوز�ر، حول الإجراءات التي تعتزمون اتخاذها 

  لإنقاذ الشركة وحفظ حقوق اJوÜ؟
6نيا، الإجراءات التي س;تقومون بها من ٔ�Wل حفظ حقوق 

  المس;ت;دمين؟
  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

ة �Vٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال اVنيٓ الكلم
  .، تفضل الس;يد الرئCس"لاسامير"الرابع موضوHه ٔ�زمة شركة 

        ::::المس�شار الس;يد م�ارك الس;باعيالمس�شار الس;يد م�ارك الس;باعيالمس�شار الس;يد م�ارك الس;باعيالمس�شار الس;يد م�ارك الس;باعي
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
        الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،

        السادة والس;يدات المس�شر�ن المحترمين،السادة والس;يدات المس�شر�ن المحترمين،السادة والس;يدات المس�شر�ن المحترمين،السادة والس;يدات المس�شر�ن المحترمين،
البترول �لمغرب ٔ�زمة مالية، المحتكرة لتكر�ر " لاسامير"عرفت شركة 

 Áناء المواد الخام وذpة العجز في اقÞFقان ن�pاح Üلقت �اx.. داء ع�ن ٔ
 Áسمعة الشركة، و�ت ذe ضر�مس;تحقات ؤ�جور الموظفين والعمال مما ٔ
يهدد �زويد السوق المغربي �لمواد البترولية مس;تق�لا في �اH Üدم قFام 

Hلى تخطي هذه اVٔزمة، خصوصا ؤ�ننا نعلم اJوÜ �للازم ومساHدة الشركة 
  .من احpياWات السوق اJاxلي من المحروقات %50تؤمن " لاسامير"ٔ�ن 

   :انطلاقا من هنا ¶سائلكم الس;يد الوز�ر
  ؟"لاسامير"ما هي حFثيات ؤ�س;باب ٔ�زمة شركة  -
هل هناك من �فٓاق لإمكانية تدxل الحكومة �لقFام ٕ�جراءات وتدابير  -

  كة Hلى تخطي هذه اVٔزمة؟لمساHدة الشر 
Hلى تkمٔين �اجFات السوق اJاxلي " لاسامير"ما هو انعكاس ٔ�زمة  -

  من المحروقات؟
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

موضوع السؤال اVنيٓ الخامس، الكلمة �Vٔد " لاسامير"ٔ�زمة شركة 
ل ٔ��د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني ل5ٔحرار، تفض

  .المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس;يد لحسن ٔ�دعيالمس�شار الس;يد لحسن ٔ�دعيالمس�شار الس;يد لحسن ٔ�دعيالمس�شار الس;يد لحسن ٔ�دعي
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم

        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        السادة المس�شار�ن والمس�شارات،السادة المس�شار�ن والمس�شارات،السادة المس�شار�ن والمس�شارات،السادة المس�شار�ن والمس�شارات،
وضعية صعبة �جمة عن " لاسامير"الس;يد الوز�ر المحترم، تعCش شركة 

 سوء ال�س;يير وسوء التدبير، الشيء ا�ي انعكس سلبا Hلى ٔ�داء هذه
  .المؤسسة ذات المرفق الحيوي و¬ستراتيجي

  الس;يد الوز�ر المحترم، 
  ما هي إستراتيجيتكم لموا³ة ٔ�زمة هذه الشركة؟

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكراشكراشكراشكرا

، "لاسامير"السؤال اVنيٓ السادس موضوHه تداعيات ٔ�زمة شركة 
المغرب  الكلمة �Vٔد السادة المس�شار�ن من فريق ¬تحاد العام لمقاولات
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  .لتقديم السؤال، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد عبد الكريم úديالمس�شار الس;يد عبد الكريم úديالمس�شار الس;يد عبد الكريم úديالمس�شار الس;يد عبد الكريم úدي
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم
        الس;يد الرئCس المحترم،الس;يد الرئCس المحترم،الس;يد الرئCس المحترم،الس;يد الرئCس المحترم،

        الس;يدان الوز�ران المحترمان،الس;يدان الوز�ران المحترمان،الس;يدان الوز�ران المحترمان،الس;يدان الوز�ران المحترمان،
        الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

وضعية صعبة لا ي�سع اDال لاس;تعراضها " لاسامير"تعCش شركة 
بابها رغم مكاïتها ؤ�همية ¶شاطها في القطاع الهيدرو كاربون واس;تعراض ٔ�س; 

  . الإستراتيجي �لمغرب
  .وهي شركة مسعرة في بورصة القيم ؤ�رقاúا عمومFة ومpا�ة ٔ�مام الجميع

  :في إطار هذا الس;ياق، ¶سائلكم الس;يد الوز�ر
عن ما هي الإجراءات المت;ذة لاسترداد حقوق اJوÜ وحماية حقوق  -

ين واJائنين وضمان �زويد السوق بحاجFاته من المنتÞات المس;ت;دم
  البترولية eشكل مRتظم ودائم؟

وما هو مصير المقاولات المتوسطة والصغرى التي تعمل في محيط هذه  -
  الشركة؟

وما هي الحلول والإجراءات الموا<بة لمساHدة هذه المقاولات �لخروج  -
  من هذه اVٔزمة؟

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

الكلمة اVنٓ �Vٔد السادة المس�شار�ن من فريق ¬تحاد المغربي �لشغل 
وحماية اVٔمن " لاسامير"لتقديم السؤال اVنيٓ السابع موضوHه ٔ�زمة شركة 

 .الطاقي �لبلاد والتدابير العملية لحماية حقوق العمال ومكاس;بهم ¬جÖعية

        ::::اليحياوياليحياوياليحياوياليحياوي    المس�شارة الس;يدة فاطمة الزهراءالمس�شارة الس;يدة فاطمة الزهراءالمس�شارة الس;يدة فاطمة الزهراءالمس�شارة الس;يدة فاطمة الزهراء
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

        الس;يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،الس;يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،الس;يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،الس;يد�ن الوز�ر�ن المحترمين،
        السادة والس;يدات المس�شار�ن،السادة والس;يدات المس�شار�ن،السادة والس;يدات المس�شار�ن،السادة والس;يدات المس�شار�ن،

        الحضور،الحضور،الحضور،الحضور،
رWة <بيرة �ا الرٔ�ي العام الوطني " لاسامير"لقد ٔ��دث xبر ٔ�زمة 

وCشف النقاب عن غياب إجراءات وقائية واس��اقFة لمعالجة ¬خpلالات 
التي بدا �لجميع ٔ�نها لCست وليدة التدبيرية التي Pس;بáت في هذه اVٔزمة، و 

  .اليوم
  :سؤالنا الس;يد الوز�ر

ما هي الإجراءات التي تعتزمون القFام بها من ٔ�Wل حماية اVٔمن الطاقي 
  لبلاد�؟

  وكذا التدابير العملية لحماية حقوق العمال ومكاس;بهم ¬جÖعية؟

  .شكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يدة المس�شارةشكرا الس;يدة المس�شارةشكرا الس;يدة المس�شارةشكرا الس;يدة المس�شارة

، الكلمة �Vٔد "لاسامير" الثامن موضوHه ٔ�زمة شركة السؤال اVنيٓ
السادة المس�شار�ن من الفريق اJس;توري اJيمقراطي ¬جÖعي لتقديم 

  .سي Hدالالالسؤال، تفضل 

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد Hدالد Hدالد Hدالد Hدال
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

" لاسامير"لجميع يترقب ما س;تؤول ما سمي بkزٔمة الس;يد الوز�ر، كان ا
وقد توقع المت��عون زلز¬ <بيرا في السوق الوطنية بفعل الخصاص المفترض 
في المحروقات والمواد الطاقFة في �اÜ تنفFذ الشركة لقرارها بتجميد ¶شاطها، 
 Á6ر ذ�مما �6ٓر مخاوف الفاHلين الإقpصاديين خصوصا الصناعيون، بل لقد ٔ

لقا <بيرا Jى كل المغاربة، حFث تناقلت بعض التوقعات �دوث ٔ�زمة �ادة ق
  . في وفرة المواد النفطية �لسوق الوطنية

، 2012و�لعودة إلى وضع الشركة فإن وضعيتها المالية كانت مkpزٔمة ق�ل 
  . حFث اضطرت الشركة إلى اقتراض ٔ�موال إضافFة من اVٔبناك المغربية

لرقمية والمفاوضات المتتالية التي ٔ�جرتها الحكومة وبعيدا Hلى المؤشرات ا
مع الشركة، وبغض النظر Hلى ¬لتزامات بين الطرفين، فإن معظم المت��عين 
والمحللين ي�ساءلون اليوم عن اVٔس;باب الحقFقFة لهذه اVٔزمة، هل هي �لفعل 

ت ٔ�زمة مالية حقFقFة تعCشها الشركة ٔ�م هناك ³ات في اDتمع النفطي افpعل
  اVٔزمة �لت;لص من الشركة وتحضير القطاع إلى التحر�ر والمنافسة؟ 

  .شكرا الس;يد الرئCس

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

، الكلمة �Vٔد "لاسامير"السؤال اVنيٓ التاسع المتعلق بkزٔمة شركة 
السادة المس�شار�ن من مجموHة الكونفدرالية اJيمقراطية �لشغل، فليتفضل 

��  .د المس�شار�ن لتقديم السؤال، الس;يدة المس�شارة تفضلئ

        ::::المس�شارة الس;يدة رWاء الكسابالمس�شارة الس;يدة رWاء الكسابالمس�شارة الس;يدة رWاء الكسابالمس�شارة الس;يدة رWاء الكساب
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        الس;يدات والسادة المس�شار�ن،الس;يدات والسادة المس�شار�ن،الس;يدات والسادة المس�شار�ن،الس;يدات والسادة المس�شار�ن،

بعدما عجزت  2015غشت  5مRذ " لاسامير"توقف الإنتاج eشركة 
xلي، ولجkتٔ هذه الشركة عن Pسديد ديونها بما فيها ضريبة ¬س;تهلاك اJا

�صبح ٔ Áإدارة الجمارك إلى مسطرة الحجز التحفظي وبموجب ذ Áبعد ذ
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  . ممنوHا Hلى الشركة اس;تيراد النفط، مما يعني ¬س;تمرار في توقف الإنتاج
  :وبناءا Hلى ذÁ فإننا ¶سائلكم، الس;يد الوز�ر

ما هي الإجراءات المت;ذة من ٔ�Wل استرWاع مس;تحقات اJوÜ من 
لاك اJاxلي لإنقاذ الشركة من الإفلاس والإ§لاق وضمان ضريبة ¬س;ته

 5000حقوق المkجٔور�ن المباشر�ن و§ير المباشر�ن ا��ن يناهزون حوالي 
  مواطن تقريبا؟  H20.000امل و

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يدة المس�شارةشكرا الس;يدة المس�شارةشكرا الس;يدة المس�شارةشكرا الس;يدة المس�شارة
 وتداعياتها ¬قpصادية و¬جÖعية هو" لاسامير"ٔ�xيرا ٔ�زمة شركة 

موضوع السؤال اVنيٓ العاشر المقدم من ق�ل مجموHة العمل التقدمي، 
  . فليتفضل ٔ��د المس�شار�ن لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد Hدي المس�شار الس;يد Hدي المس�شار الس;يد Hدي المس�شار الس;يد Hدي شجشجشجشجريريريري
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم

        الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،
        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،

        إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن،
كون لها ٔ�زمة xانقة س;ت" لاسامير"الس;يد الوز�ر، تعرف شراكة 

ولاشك انعكاسات اقpصادية واجÖعية سلبية، سواء Hلى عملية �زويد 
السوق الوطنية �لمواد الطاقFة ٔ�و Hلى حقوق العاملين والمتعاملين مع 

  . الشركة
  :�ا ¶سائلكم، الس;يد الوز�ر، عن

�س;باب هذه اVٔزمة؟  ،ٔ�ولأ  
6نيا، التدابير اللازمة التي س�p;ذونها لضمان �زويد السوق الوطني 

  �لمواد النفطية ولحماية حقوق العاملين �لشركة والمتعاملين معها؟
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        . . . . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

الكلمة اVنٓ �لس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبJCة للاWٕابة Hلى 
دقFقة،  )30(ثلاثين  في �دود " لاسامير"قة بkزٔمة شركة اVٔس;ئX المتعل

بطبيعة الحال، �لجواب Hلى اVٔس;ئX والرد Hلى تعقFبات السادة 
  .المس�شار�ن، تفضل الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد عبد القادر اعمارة وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبCالس;يد عبد القادر اعمارة وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبCالس;يد عبد القادر اعمارة وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبCالس;يد عبد القادر اعمارة وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبJJJJCةةةة
        . . . . اللهاللهاللهالله    eسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى مولا� رسولeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى مولا� رسولeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى مولا� رسولeسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Hلى مولا� رسول

        الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،الس;يد الرئCس،
        الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

        الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،
الس;يد الرئCس، ٔ�ولا ٔ�ود ٔ�ن ٔ�تقدم �لشكر Vٔعضاء مجلس المس�شار�ن 

اعتبارا " سامير"لتخصيصهم جزء <بير من هذه الجلسة لقضية شركة 
عتبارا ل5ٔهمية التي �ك�س;يها هذه الشركة داxل المشهد الطاقي الوطني، وا

  . كذÁ �لمس;تÞدات التي تعلقت بهذا الملف في اVٔشهر اxVٔيرة
وحتى �كون، الس;يد الرئCس، السادة المس�شار�ن، اVٔمور واضحة 
دعوني ٔ�ذ<ر فقط ببعض المحطات التي تتعلق بهذه الشركة التي نحن 

  . بصددها اليوم
" سامير"فغير xاف عنكم، الس;يدات والسادة المس�شار�ن، ٔ�ن شركة 

عتبارها شركة وطنية تمت خوصصتها في نطاق س;ياسة التحر�ر وانفpاح �
¬قpصاد المغربي التي اتبعتها الحكومة xلال س;نوات ال�سعينات من القرن 

�لضبط صوت البرلمان المغربي Hلى القانون  1995الماضي، وفي س;نة 
ªشkتٓ ا�ي بموج�ه يتم تحويل الم  39.98ا�ي يغير و�تمم القانون رقم  45.94

العمومFة �لقطاع الخاص، وا�ي åشمل الشركات التي سCتم خوصصتها من 
  "1La SCP"و" سامير"بCنها شركتي 

وHلى هذا اVٔساس كانت هناك Hدد من الإجراءات التي اتخذت تتعلق 
إلى البورصة، ثم بطبيعة الحال تفويت " سامير"�لإدxال جزئي لشركة 

من رٔ�سمال هذه الشركة  %67.3 رٔ�س مال هذه الشركة ٔ�و تفويت تقريبا
، بعائدات إجمالية �نٓذاك بلغت 98و  H97لى شطر�ن " <ورال"DموHة 

  . مليار د»ل اJرهم 3.45
ا�ي ي�ªغي التkٔ<يد Hليه، الس;يد الرئCس، السادة المس�شار�ن، ٔ�نه بعد 
الخوصصة د»ل هذه الشركة التزمت الشركة المشترية ا�لي هي شركة 

Hدد من المقpضيات التي تم تحديدها ضمن دفتر التحملات ب�RفFذ " <ورال"
س;نوات، ابتداء من Hريخ التفويت والتي اïتهت عمليا في يونيو  5لمدة 

، وهذه ¬لتزامات كانت ٔ�ساسا الحفاظ Hلى ¬مpيازات المك�س;بة 2002
�لعمال، تطبيق س;ياسة توزيع اVٔر�ح لتxٔkذ بعين ¬عتبار مصالح اVٔقلية، 

ل اVٔم&ل ل�5ٔبCب الرابطة بين الميناء والمصافي، تنفFذ جميع ¬س;تغلا
�ساسا، والتي تتعلق ٔ�ساسا2002- 98التدابير الواردة في مخطط التنمية ٔ ، 

  . بكار ٕ�نجاز اس�Xرات وxاصة و�دات الهيدرو
وف' يخص اJوÜ، وهذا مز»ن نذ<رو به، Vٔنه úم Wدا وكان في مجم) 

  :في صالح هذه الشركة
الحفاظ Hلى مس;توى الرسوم الجمر<ية المطبقة Hلى المواد البترولية  -

  ؛97س;نوات ابتداء من  5المكررة لمدة 
 7تفكFك الرسوم الجمر<ية السالفة ا�<ر بتوزيع م�ساوي xلال مدة  -

  ؛2003س;نوات ابتداء من 
 المواءمة الضريFáة بين المحروقات الطاقFة، كالفحم والفFول والغاز الطبيعي -

                                                 
1 Société Chérifienne des Pétroles  
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  ؛97س;نوات ابتداء من  5لمدة 
س;نوات ابتداء  5الحفاظ Hلى �ر<يبة مقاåسة ٔ�سعار المواد المكررة لمدة  -

  ؛من نفس التاريخ
�ذف الضريبة Hلى ¬س;تهلاك المطبقة Hلى ¬س;تهلاك اJاxلي  -

  ؛�لمصفاة ف' يخص الفFول والغازوال ابتداء من نفس التاريخ
س;نوات Hلى  �5لمواد البترولية لمدة والحفاظ Hلى مواصفات الجودة  -

  ؛اVٔقل ابتداء من نفس التاريخ
س;نوات Hلى اVٔقل  5وHدم إخضاع الشركة لقوانين بيFYة Wديدة xلال  -

  .ابتداء من Hريخ التفويت
وبعد هذه المدة فإن ٔ�ي تطبيق لمقايCس Wديدة من xلال القانون لا يتم 

طات المعنية، بمعنى حتى تفعيلها إلا بعد ال�شاور بين الشركة والسل
المقpضيات البيFYة ا�لي يمكن بلاد� تد�رها، كان xاصنا ¶س�شرو فيها مع 

  .هاذ الشركة
يوما  30وHدم رفع مس;توى مخزون اVٔمان من البترول الخام ٔ�كثر من 

لمدة خمس س;نوات، وHدم إ�داث شركة لتكر�ر البترول eشكل م�اشر ٔ�و 
س;نة،  15المال ٔ�ي شركة التكر�ر لمدة §ير م�اشر وHدم المساهمة في رٔ�س 

ما Hدا ف' يخص التكر�ر الموWه فقط إلى التصد�ر، وHدم فرض Hلى 
س;نة، ابتداء من Hريخ التفويت، Wل هذه  15الشركة نقل مصفاتها لمدة 

  .¬لتزامات، التزمت بها اJوÜ المغربية
 ٓ kشªر الحريق ا�ي شب في بعض مFٕلى اH نه�ت وتجدر الإشارة إلى ٔ

، وتوقف هذه المªشkتٓ عن �2002لمحمدية في نونبر " سامير"شركة 
العمل، اتخذت اJوÜ بطبيعة الحال إجراءات اس;تعÞالية من ٔ�Wل تkمٔين 
�زويد السوق الوطنية بمختلف المواد البترولية، تمثلت ٔ�ساسا في تعليق 

  .رسوم ¬س;تيراد لهذه المواد
ددها، وهي المالكة الرئCس;ية التي نحن بص" <ورال"ٔ�ما اDموHة د»ل 

�لشركة، فلم تحترم التزاúا الرئCسي والخاص ٕ�نجاز �ر�مج ¬س�Xر، كما لم 
تحترم التزاúا القانوني �لحفاظ Hلى مخزون اVٔمان من البترول الخام، وا�ي 

  .يعادل شهر من �اجFات السوق الوطنية من المواد البترولية المكررة
 ٔV مام هذه الوضعية�نه كانت فيها تطورات، تم إ�رام اتفاقFة اس�Xر ؤ

، يعني بعد Hدد من 2004مليون دولار ٔ�مر�كي في دجRبر  600بمبلغ 
 2007الس;نوات، عرفت حتى هي هاذ الاتفاقFة د¬س�Xر تمديد�ن في 

  .2010، ولم يتم Pشغيل الو�دات إلا في 2009و
س;نوات، ما  5دار في بمعنى ٔ�ن هذاك ¬س�Xر ا�لي كان يفترض فFه يت

مليار درهم، �لإضافة إلى  12، �س�Xر معلن بلغ 2010تدار حتى ل 
مليون طن  6.5اتفاقFات اس�Xر ٔ�خرى ٔ��رمت �لرفع من قدرة التكر�ر من 

مليار درهم، وهاذي ما دxلات حتى ل  1.6مليون طن، بلغت  10إلى 
2012.  

  الس;يد الرئCس،

  .وهي تعرف تدهور" سامير"شركة  الوضعية المالية د»ل 2008مRذ 
مليار درهم في  44ٔ�ولا، هناك انخفاض مpواصل لرقم المعاملات، من 

، 2012مليار درهم في  55، 2013مليار درهم في  49، ق�ل كانت 2014
وهذا �رجع ٔ�ساسا إلى تقليص المبيعات بطبيعة الحال وتقلبات ٔ�سعار 

  .البترول
تدهور الهامش " لاسامير"كة xلال نفس هذه الفترة سجلت شر  ،ولكن

الصافي �لتكر�ر، ا�لي هو ٔ��د المؤشرات اVٔساس;ية ف' يتعلق بصناHة 
  .%8، إلى %24التكر�ر، Vٔنه هبط من 

مليار درهم  65.8نيا، وهو اVٔخطر، هو تناقص الرٔ�سمال ا�اتي، من 
، وانخفاض النتائج الصافFة، 2014مليار درهم س;نة  2.3، إلى 2013س;نة 

مليار درهم، والتفاقم المس;تمر  3.5بمبلغ  2014جيل العجز س;نة مع Pس 
، المديونية الصافFة، ثم 2014مليار درهم س;نة  �20.5±يون التي بلغت 

Wل نجاز �ر�مج �ٔ xاصة eسáب ا�لجوء المفرط �لتمويل القصير اWVٔل من 
  .¬س�Xر

ليار م  9.4هذه المديونيات، Pش;تمل Hلى ديون اÕتمويل طويX اWVٔل ب 
مليار درهم،  11.2مليون درهم، تpCضاف لها  800درهم، قرض الس;ندات 
  .ا�Jن المتعلق �لمزود�ن

مليار درهم، ويضاف اÕٕيها ديون الشركة  31.7وبهذا تصل المديونية 
مليار  11اتجاه اJوÜ ف' يتعلق �لواج�ات الجمر<ية والتي بلغت ما يناهز 

دالمليار  42.5مجموع ديون الشركة ، فFصل 2015غشت  5درهم إلى §اية 
  .د»ل اJرهم

وف' يخص الحصة �لعمX الصعبة لهاذ اJيون، فهناك معطيات مpوفرة 
  .تدل دلاÜ واضحة Hلى ¬رتباك ا�ي عرفpه هذه الشركة في Pس;ييرها

والملاحظ، الس;يدات والسادة المس�شار�ن، ٔ�نه �لرغم من التراجع 
�لشركة، فقد اس;تمرت الشركة في توزيع اVٔر�ح المس;تمر �لنتائج الصافFة 

وبªسب مالية لا �راعي قواHد الحكامة الرش;يدة، حFث بلغت في بعض 
 %130حتى  120الس;نوات الªس;بة د»ل توزيع اVٔر�ح Hلى الناتج الصافي 

  . ضدا Hلى كل المقpضيات د»ل الحكامة الرش;يدة
Hسهم د»لها ونظرا لاس;تمرار تدهور الوضعية المالية �لمجموVٔة فإن قيمة ا

في البورصة د»ل اJار البيضاء اس;تمرت في التدهور س;نة بعد س;نة من 
 96ثم  2014درهم في  241، 2010درهم في  588إلى  98درهم في  790

، وهي �خٓر قيمة ق�ل ٔ�ن يتم تعليق تداول ٔ�سهمها في 2015درهم س;نة 
  . البورصة

 10.6لبورصة التي انخفضت من كما هو الحال �لªس;بة �لرسمX د»لها �
مليار  3.7، ثم 2010مليار درهم س;نة  7.7إلى  2006مليار درهم س;نة 

  . 2014درهم س;نة 
الس;يدات والسادة المس�شار�ن، هاذ الشركة و³ت Hدد من  ،eسرHة

الرسائل في شهر ٔ��ريل إلى مجموHة من الوزراء وإلى الس;يد رئCس الحكومة 
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شركة ملو�ة كما كان دٔ�بها في الس;نوات الفارطة تطالب �جHÖات لإنقاذ ال 
  . Hلى ضمان �زويد السوق الوطنية

يوليوز، الس;يدات والسادة المس�شار�ن، و³ت الشركة  21وبتاريخ 
رساÜ إلى وزارة الطاقة والمعادن والماء والبJCة تلتمس من الس;يد الوز�ر مرة 

ولية التدxل Jى ٔ�خرى WVٔل تkمٔين �زويد السوق الوطنية �لمواد البتر 
اVٔوساط المالية، ؤ��، السادة المس�شار�ن، سkقٔرٔ� لكم ما Wاء في هذه 

  :الرساVٔ Üن هذه هي النقطة التي ٔ�فاضت ال[ٔس
إن الشركة توWد في وضعية مالية صعبة لا Pس;تطيع معه اس;تيراد "

البترول الخام، مما س;تضطر إلى الإيقاف ¬ضطراري لمعمل التكر�ر، وما 
عنه من اضطرا�ت في �زويد السوق الوطنية �لمواد البترولية، يترتب 

  ..وقفالمرتبطة �لتإضافة إلى المشاكل ¬جÖعية و¬قpصادية 
وHليه، تفاد» لهذا الوضع ¬س;تRDائي ا�ي تعCشه المصفاة، وحتى 
¶س;تطيع تkمٔين �زويد السوق الوطنية �لمواد البترولية، نطلب من س;ياد�كم 

J لxح التدpل فW�ى اVٔوساط المالية وهي اVٔبناك بطبيعة الحال، من ٔ
¬عÖدات المالية اللازمة للاس;تيراد البترول الخام وJى إدارة الجمارك 
والضرائب §ير المباشرة، من ٔ�Wل تkجFٔل ٔ�داء اJيون المس;تحقة ما بين 

دالمليار د»ل اJرهم في  2.5، ٔ�ي ما يعادل 2015شهري غشت وش;تªبر 
 ٔ��شهر من Hريخ اس;تحقاق ا�Jن 6قصاه ٔ�Wل ٔ."  

لوح مرة ٔ�خرى بتزويد السوق الوطنية، وتطلب من هاذي رساÜ تُ 
الحكومة ٔ�ن تتدxل xارج القانون ف' يتعلق ٕ�مدادها بما تعتبر ٔ�نه ضروري 

  . لها لتخرج من إشكاليات
�نه بتاريخ ٔ ،Áخطر من ذVٔغشت توصلت وزارة الطاقة والمعادن  4وا

، قررت eشكل ٔ��ادي التوقف عن "سامير"اده، ٔ�ن شركة بخبر مف
الإنتاج، وبعد تkكٔد المصالح تم اس;تدHاء الشركة التي ٔ�كدت ٔ�ن قرار توقف 
المصفاة Wار، ؤ�صدرت بذÁ بلا§ين اVٔول كالثاني، فقط ٔ�ن الثاني �ذف 

  . كلمة مؤقت، وهو ما يدل دلاÜ واضحة Hلى التذبذب ا�ي تعCشه الشركة
 Áساس;يا واستراتجيا وبعد ذ�بطبيعة الحال، اتخذت الحكومة قرارا ٔ

، وهناك كان هناك بطبيعة الحال سRCاريو لهاذ ة�تمويل البلاد �لمواد البترولي
ويجب التkٔ<يد Hلى ٔ�نه xلال الس;نوات الماضية، كانت هناك Hدة الموضوع 

م�ادرات مشكورة لبلاد� لتقوية قدرات ¬س;تق�ال والتخز�ن، بحيث ٔ�نه 
يوما من  52ٔ�لف متر مكعب، ما يمثل  913في الغازوال عند� 

يوم من  75ٔ�لف، ما يمثل  152¬س;تهلاك، في البنز�ن الممتاز عند� 
يوم، الفFول  27ٔ�لف ما يمثل  60¬س;تهلاك، في وقود الطا^رات عند� 

  .يوم من ¬س;تهلاك 19ٔ�لف طن ما يمثل  79عند� 
بkنٔ ما قامت به مRاف لكل القواHد،  وتم بطبيعة الحال إفهام الشركة

ؤ�نه لم �كن من حقها قانو� ٔ�ن تتصرف في مخزون اVٔمان دون موافقة 
  .الإدارة المغربية

وبطبيعة الحال، كان هناك لقاء�ن �لسادة وز�ر الطاقة والمعادن ووز�ر 

¬قpصاد والمالية ووز�ر اJاxلية مع الس;يد الرئCس المد�ر العام، وxلال 
�لقاء�ن، تم تذكير هذا اxVٔير �لوضعية المالية الكارثية لشركة هاذ�ن ا

، والتي ٔ�دت إلى توقفها عن الإنتاج، وهو القرار ا�ي اتخذته "سامير"
الشركة eشكل ٔ��ادي، وا�ي ينم Hلى اس;تخفاف هذه اxVٔيرة �Vٔمن 

  .الطاقي �لمملكة
تق�ل بتعريض  تم التkٔ<يد �لمعني �Vٔمر ٔ�ن السلطات المغربية لن ،6نيا

  ؛ٔ�منها الطاقي �لخطر
6لثا، تم التkٔ<يد �لمعني �Vٔمر ٔ�ن السلطات المغربية لن �رضخ Vٔي ابتزاز 
يتعلق بحاجFاتها الطاقFة، وطلب مRه �كل وضوح ٔ�ن يتحمل كامل 
مسؤولياته في ما �لٓت إليه الشركة، وxاصة ف' يتعلق بحفظ حقوق العمال 

  .دة اJوÜ المغربيةوب�سديد اJيون المس;تحقة لفائ
وHليه، فإن الشركة �عتبارها من القطاع الخاص حرة في ٔ�ن تت;ذ 
القرارات المناس;بة ل�سوية وضعيتها اتجاه اJوÜ والخواص، وذÁ من xلال 
Pسديد ديونها وتقديم الضما�ت اللازمة �Á ومراجعة حكامتها، ولا يمكن 

  . �لحكومة ٔ�ن تتدxل في هذا الموضوع
ت، كما لا يخفى Hليكم، الشركة تحت رئاسة المعني �Vٔمر، وقد عقد

اجHÖات مجلسها الإداري وجمعيتها العامة، وقررت Hلى اFٕرها كما هو واضح 
في بلا§اتها الصºافFة، رفع رٔ�س مال الشركة وهو اVٔمر ا�ي لم يتم لحد 
اVنٓ، ويؤكد اÕنهج ا�ي دٔ�ب Hليه المساهم الرئCسي مRذ س;نوات بعدم 

  .لتزام بkئ تعهد¬
وفي إطار هذا اÕنهج، وبدل الاïٕك�اب Hلى �ل مشاكل الشركة، ٔ�رسل 

نونبر  16الس;يد الرئCس المد�ر العام إلى الس;يد رئCس الحكومة بتاريخ 
  :رساÜ مفادها 2015
�نه في ظل هذه اVٔوضاع وفي ظل ما åسميه �لسلوك §ير المشروع "ٔ

طرة لتقديم طلب تحكيم رسمي �لحكومة المغربية، فإن الشركة س;تكون مض
  ".ولي ل�سوية مRازHات ¬س�XراJإلى المركز 

ودون اJخول في Hدد من التفاصيل المعقدة تتعلق �لحكامة، حكامة 
هذه الشركة، وبمجموHة من المحطات التي تم إفهاúا فيها ٔ�ن هناك Hدد من 

اVٔخرى الإشكاليات �كpنف تدبيرها، ودون اJخول في Hدد من القضا» 
التي قد �رتبط كذÁ بما هو تجاوز لعدد من المقpضيات القانونية في تدبيرها، 

الس;يد الرئCس، السادة المس�شار�ن، ٔ�ؤكد ما يلي حتى �كون اVٔمر  ،فإنه
واضحا، كما قلت الحكومة المغربية لن تق�ل ٔ�ي ابتزاز ف' يتعلق بkمٔنها 

ن طرف ٔ�ي كان، Vٔنه الطاقي، ولن تق�ل ٔ�ن يتعرض هذا اVٔمن �لخطر م
ا�لي كان <يوقع في الس;نوات الماضية هو التلويح بعدم �زويد السوق 
 ،Áلى ذH � الوطنية، لم يعد هذا قائما، السوق الوطنية مزودة، والحمد

مسلط Hلى المملكة المغربية " وقلCسديم"ف�التالي ما بقاش شي س;يف د»ل 
  .في هذا اDال

xسي مدعوون لتحمل 6نيا، إن مسؤولي الشركة وCاصة المساهم الرئ
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 b�دxلت إليه مسؤوليتهم الكامX في إخراج الشركة من النفق المسدود ا�ي 
مع ما يقpضيه ذÁ من رسمX وحكامة بفعل الوضعية الكارثة التي �لٓت اÕٕيها، 

  .جFدة ؤ�داء لحقوق اJائنين، وHلى رٔ�سها مس;تحقات اJوÜ المغربية
لسادة المس�شار�ن، إن التعامل الحكومي مع هذه 6لثا، وهذا úم ٔ�يها ا

الشركة، هو تعامل يتم في إطار القانون ولا شيء §ير القانون، ولا يصح 
عقلا ولا مRطقا مطالبة الحكومة �تمكين الشركة من ٔ�ي اس;تRDاء <يفما كان 

  .نوHه، لا åسمح به القانون
ت في رابعا، إن حقوق شغيX الشركة، تبقى محفوظة في كل الحالا

  .ا�ترام Hم لما تنص Hليه قوانين المملكة
وxامسا، لا �راجع عن صناHة التكر�ر ببلاد�، التي تعتبر مفخرة لنا 

  .وذات قيمة مضافة لاقpصاد� ولصناعتنا
  .شكرا الس;يد الرئCس

  .والسلام Hليكم رحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد الوز�رشكرا الس;يد الوز�رشكرا الس;يد الوز�رشكرا الس;يد الوز�ر
 التعقFبات Hلى جواب الس;يد الوز�ر، �لªس;بة بطبيعة نpªقل اVنٓ إلى

  .الحال �لفرق واDموHات ا�لي لازالت تتوفر Hلى رصيد زمني
  .الكلمة �لفريق ¬س;تقلالي في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس;يد النعم مFارةالمس�شار الس;يد النعم مFارةالمس�شار الس;يد النعم مFارةالمس�شار الس;يد النعم مFارة
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

شكرا الس;يد الوز�ر Hلى اWٕابتكم والتي تضمنت جردا Hريخيا حول 
  .Üٔk هامة تهم المغاربة جميعا، ٔ�لا وهو مسÜٔk اVٔمن الطاقيمس

اVٔمن الطاقي إن كان في يد شركات ٔ�جRبية فهذا هو المصير، لا نتكلم 
كما �كلمتم عن الخوصصة والتي كانت كما اس�شفFت من جوا�كم، ٔ�نها كانت 
س�áا ٔ�ساس;يا ف' وصلنا إليه، بل نحن نتكلم عن دور الرقابة الحقFقFة 

وهذه الشركة  2008كومة Hلى هذا النوع من الشركات، مRذ س;نة �لح
ولم تحرك  2008تفاقم الحال في  2008تتخبط في مشاكل Hديدة، في 

، ولم تحرك الحكومة ٔ�ي سا<ن في اتجاه وقف هذا النزيف، هذا ةالساكن
�ولأ.  

�ساس;يةٔ Üٔkتملص الضريبي، هو مسÕتهرب الضريبي واÕ6نيا، هذا ا ،
Vٔننا إذا كنا نتكلم عن الضريبة وعن ٔ�ن اJوÜ لها الحق في  ٔ�ولا، ٔ�ساس;ية

قpطع ٔ�ن تxٔkذ الضرائب، ممن؟ تxٔkذهم من الضعفاء ومن الفقراء ومن ا��ن تُ 
 ÜوJس;تحقها اP ن هناك م�الغ �لملايير�من اVٔصل الضريبة لهم، ونلاحظ ٔ
 Hلى هذا النوع من الشركات، هذا هو اقpصاد الريع الحقFقي، هذا هو

اÕتملص الحقFقي د»ل اJوÜ من المهمات اVٔساس;ية د»لها، وا�لي xاص 
الحكومة وxاص الجميع يهتم بهذا الميدان، xاصة في إطار حكامة حقFقFة 
وعقلنة حقFقFة، ماشي �ش ïزيدوا الضرائب ولكن ¶س;ت;لصو الضرائب 

�ولا ممن åس;تحق Hلى ٔ�ن åس;ت;لص الضريبة، هذا هو �ش يمكن نقوم ٔ
اد و�كون اقpصاد وطني حقFقي قادر Hلى المنافسة، وقادر�ن Hلى ٔ�ن ¬قpص

  .ند�رو المشاريع التنموية في الب±
لالي طرحRا هاذ وهذا نموذج حقFقي، واحRا داxل الفريق ¬س;تق

هذا اÕنموذج الحقFقي د»ل ¬س;تهتار �Vٔمن الطاقي ٔ�ولا،  السؤال �ش نبRCو
تهتار كذÁ بحياة المواطنين المغاربة، ¬س;تهتار �لاقpصاد الوطني، ¬س; 

xاصة العاملين والعاملات في هذه الشركة، وا�لي تªشكرو الحكومة ا�لي 
  ...طمïٔkتهم Hلى ٔ�ن جميع الحقوق د»لهم

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        . . . . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

الكلمة �Vٔد السادة المس�شار�ن عن فريق اVٔصاÜ والمعاصرة في إطار 
  .يد المس�شار تفضلالتعقFب، الس; 

        ::::المس�شار الس;يد الحو المربوحالمس�شار الس;يد الحو المربوحالمس�شار الس;يد الحو المربوحالمس�شار الس;يد الحو المربوح
  .شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

في الحقFقة ملي سمعنا اVٔرقام، الس;يد الوز�ر، هاذ العفريت هذا ا�لي 
دة ٔ�خرى، و�دة Wديدة د»ل �َ ابتلع هاذ الملايير وابتلع �ش ند�رو وَ 

  .ابتلعهامليار د»ل اJولار، هذا  2.5د»ل المليار ٔ�و  2التكر�ر ك�سوى 
الس;يد الوز�ر، ملي xذا هاذ الس;يد هذا في الخوصصة xذاها 

  .�لتزامات، اVنٓ تقرون ٔ�ن ما وفاش �لالتزامات د»لو
الحكومة تعاملات معه وهو �رد الجميل اVنٓ ��لجوء إلى مسطرة معالجة 

  .لتصعوبة المقاوÜ، يعني الإفلاس كما قُ 
�موال اJوÜ والمؤسسات الس;يد الوز�ر، هل هناك ضما�ت لاسترWاع ٔ

  المالية؟ 
في الحقFقة، الس;يد الوز�ر، في العرض د»لكم وفي الجواب د»لكم، في 

كم، ٔ�نتم الحكومة ٔ�مام وا�د الوضع يالحقFقة شكFتو Hلينا، واحRا §ªس;تجبو ل 
ا�لي احRا كبرلمان لابد ما نوقفو معكم، Vٔنه صعيب Hليكم �ش توقفو ٔ�مام 

  . هاذ الوضعية هذه
ن كنعلن بkنٔ فريق اVٔصاÜ والمعاصرة تيعلن بتكو�ن لجنة فرعية بمهمة إذ

اس;تطلاعية لموا<بة الحكومة في هذا الوضع المقلق، وممارسة كذÁ كل 
  . صلاحFاتنا كبرلمان طبقا لمقpضيات النظام اJاxلي Dلس المس�شار�ن

نقطة ٔ�xيرة، الس;يد الوز�ر، هذا كله في الوقت ا�لي السوق س;يحرر 
حرر في غضون ٔ�س;بوع وا�د، فما هي الضما�ت لانخراط Vٔسعار س;تُ وا

   .نها، ما تد�رلناش بحال اVٔبناكالتوزيع في مRافسة حقFقFة ف' بC تشركا
  بر المق�ل لضمان حماية المس;تهg؟ åسموما هو دور اJوÜ ما بعد فاتح د

Áس ،ونطالب كذCتصة لكي نتطرق  ،الس;يد الرئôع ا�لجنة اÖج�
  . لموضوع بصفة موسعة مع الس;يد الوز�ر والحكومة�

  .وشكرا
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        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

في إطار التعقFب دائما الكلمة لفريق العداÜ والتنمية، تفضل الس;يد 
  .المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد Hلي العالمس�شار الس;يد Hلي العالمس�شار الس;يد Hلي العالمس�شار الس;يد Hلي العسرسرسرسريييي
        ....eسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيمeسم الله الرحمن الرحيم

        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
        الس;يدان الوز�ران،الس;يدان الوز�ران،الس;يدان الوز�ران،الس;يدان الوز�ران،

        لسادة والس;يدات المس�شار�ن المحترمين،لسادة والس;يدات المس�شار�ن المحترمين،لسادة والس;يدات المس�شار�ن المحترمين،لسادة والس;يدات المس�شار�ن المحترمين،اااا
غني ٔ�ولا، نحيي الس;يد الوز�ر Hلى هذا العرض الشافي الكافي ا�ي يُ 

  .عن كل إضافة
6نيا، نحيي وeشدة الحزم الحكومي مع موا³ة ¬بتزاز ا�ي كان س;يفpح 
اDال لابتزازات إضافFة، نحيي التعامل المسؤول والجاد �لحكومة، والتي لم 

 ُPات النفطية شعر�Wلية �لمنتوxاJزمة لتزويد السوق ا� كمغاربة بkنٔ هناك ٔ
 ªهمية الشركة في ال�  . ج الوطني وفي هذا القطاعس;يرغم ٔ

نؤكد في فريق العداÜ والتنمية Hلى ضرورة تحديد المسؤوليات بدقة 
  . وفpح �ب المحاس;بة لإعمال ربط المسؤولية �لمحاس;بة

قوق الشغيX ومراHاة الجوانب ¬جÖعية نؤكد ٔ�يضا Hلى ٔ�همية صيانة ح
  . ل5لآف من ٔ�فراد ٔ�سرهم

نؤكد Hلى ضرورة ٔ�ن تضمن الحكومة المزيد من اس;تقرار ٔ�سعار هاذ 
المواد النفطية والتزويد المنتظم والكافي �لسوق اJاxلية حتى لا ¶شعر بkنٔ 

  . ةهذه الشركة ٔ�و المسؤولين Hلى هذه الشركة كانوا يمنون Hلينا كمغارب
نؤكد Hلى ٔ�ن ما كنا لنك�شف ربما هذه اVٔزمة لولا الإصلا�ات الجريئة 

قال ٔ�ن التي ٔ�قدمت Hليها الحكومة، xاصة في صندوق المقاصة التي كان يُ 
هناك تلاعبات في فواتير ¬س;تيراد، و�لتالي كانت الشركة Pس;تفFد ربما من 

Üو ملايير تحت الطاو�  . ملايين من اJراهم ٔ
 ُï ة اس;تمرار، ثمن كلFلى <يفH يرxVٔما قامت به الحكومة، ون�ساءل في ا

كما قال الس;يد الوز�ر في �خٓر كلمته، اس;تمرار امpلاك المغرب لهذه الإمكانية 
  .�كر�ر المواد النفطية eشكل داxلي لما 
 من قيمة اقpصادية

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

  . إطار التعقFب، الس;يد الرئCس تفضلالكلمة �لفريق الحركي في

        ::::المس�شار الس;يد م�ارك الس;باعيالمس�شار الس;يد م�ارك الس;باعيالمس�شار الس;يد م�ارك الس;باعيالمس�شار الس;يد م�ارك الس;باعي
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

        السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،السادة الوزراء،
        إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،

الس;يد الوز�ر، تصن�Rا Á ٕ�معان وفي الحقFقة كنت صريح معنا في 
Hام  12ولا س;نين تقريبا  10جميع المداXx د»Á، ولا في المسار د»ل هاذ 

 ،ÜوJقة كانت عقود مع اFد»ل هاذ الشركة ا�لي مرت فيها وا�لي في الحق
واJوÜ التزمت �لمسائل د»لها وهي ما التزم�ش �لمسائل د»لها ا�لي هي 

  . Hلى Hاتقها
احRا ا�لي تpªخوفو مRه، الس;يد الوز�ر، هو ما مصير اVلآف د»ل 

نين دا�، والشركة بدات تتقpطع لهم العائلات ود»ل المس;ت;دمين ا�لي كاي 
من دا�، لا ل5ٔرامل ولا �لمتقاHد�ن، من دا� نقصات لهم من ٔ�سميتو د»لهم 

  . كذÁ من اVٔجور د»لهم
عند� شركة و�دة في الس;يد الوز�ر، واش ماشي معقول �ش تبقى 

  المغرب؟
راه لا يعقل �ش المصير د»ل المغرب يبقى بوا�د الشركة ا�لي هي، 
ا�لي في Hلمنا احRا هو كانت §ادي �كون وا�د الشركة ٔ�خرى في الجرف 
اVٔصفر، ما مصير هاذ الشركة الس;يد الوز�ر؟ كانت §ادي �كون عند� 
شركة ٔ�خرى فFه د»ل التكر�ر في الجرف المنافس، راه حتى �اWة إلى ما 
كانت عندها مRافس راه ما يمكªش �زيد �لقدام ٔ�س;يدي، ٔ�ي �اWة xاصها 

  .عندها الضرةن عندها مRافس، ٔ�ي �اWة xاصها �كون �كو
الله يجاز�كم �لخير، الس;يد الوز�ر، راه هذا مصير د»ل دوÜ، �ش 

مليار د»ل  31§ادي نبقاوا احRا نÖشاو مع هاذ الس;يد، Vٔنه ملي وصلوا 
مليار د»ل اJرهم، راه  42اJرهم ما تبقاوش §اديين معها حتى وصلوا 

د»ل اJوÜ، الس;يد الوز�ر، هذا هو التلاعب �ش ما  نصف الميزانية
نبقاوش احRا §اديين مع وا�د الإ¶سان هو §ادي �لهاوية واحRا Hبعينو 

  .تpªفرجو معه
ولهذا، الس;يد الوز�ر الله يجاز�كم بخير، كاينين شركات وكاينين �س 

  ...هما اس�ثمروا في هاذ الميدان ا�لي

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....الوقتالوقتالوقتالوقت    ((((ىىىىد الرئCس اïته د الرئCس اïته د الرئCس اïته د الرئCس اïته شكرا الس;يشكرا الس;يشكرا الس;يشكرا الس;ي

الكلمة لفريق التجمع الوطني ل5ٔحرار في إطار التعقFب، تفضل الس;يد 
  .المس�شار

        ::::عبد العز�ز بوهدودعبد العز�ز بوهدودعبد العز�ز بوهدودعبد العز�ز بوهدود    المس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يد
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

        الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،
نحن ïثمن اDهودات التي قامت بها الحكومة لمعالجة هذا الملف، ولكRنا 

ؤولون عن حفظ الس;يادة الوطنية في هذا ïرغب في التkٔ<يد Hلى ٔ�ïكم مس
اDال، وخصوصا ما يتعلق �لمحافظة Hلى اVٔمن الطاقي �لمغاربة ا�ي لا يقل 

�همية عن المظاهر اVٔمRية اVٔخرىٔ.  
ظهرت في فترة تعرف " لاسامير"نحمد الله، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن ٔ�زمة 
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ب بداية الاHٕداد انخفاضا Vٔسعار البترول، وكذÁ في مر�å Xشهد فيها المغر 
  . لتحر�ر سوق المواد النفطية بعد إنهاء إشكالية المقاصة ف' يتعلق بهذه المواد

هذا لا يعني اxٕلال الحكومة بمسؤوليتها في توفير هذه المواد  ،ولكن
وتوفير ¬حpياطات اللازمة، خصوصا مع اقتراب فصل الش;تاء وما 

ا لا يمنع ٔ�ننا نطالبكم من صاح�ه من ارتفاع في ¬س;تهلاك الطاقي، وهذيُ 
مRطلق اخpصاصات الحكومة بتطبيق القانون، فلا يق�ل العقل ولا الروح 
الوطنية ٔ�ن يعمل المس�ثمر اVٔجRبي <يفما كان نوHه Hلى ¬س;تفادة بصفة 
فردية من Hائدات قطاع حFوي دون ٔ�ن يؤدي حتى المس;تحقات الضربية 

  .الخاصة �Jول
        الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،
نون هو مطلب <وني يضمن �±ول س;يادتها وهيáتها إعمال القا

و�لمواطنين حقوقهم، �ا ندعوكم ومن xلالكم الحكومة إلى تفعيل جميع 
الإجراءات القانونية لاسترداد حق اJوÜ المغربية ومن xلالها حقوق 
الشعب المغربي، دون إغفال الإجراءات التقRية الكفXF بتوفير اVٔمن الطاقي 

  .ارة إليها�ي س;بق الإش
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

دائما في إطار التعقFب الكلمة �Vٔد السادة المس�شار�ن من فريق 
 .¬تحاد العام لمقاولات المغرب، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد عبد الكريم úديالمس�شار الس;يد عبد الكريم úديالمس�شار الس;يد عبد الكريم úديالمس�شار الس;يد عبد الكريم úدي
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

امل �لوضعية د»ل كªشكر الس;يد الوز�ر Hلى هذا العرض الش
، ولكن Cكpعرفوا ا�لجوء �لقضاء وا�لجوء �لتحكيم اJولي تياxذ "لاسامير"

وقت، فهاذ الوقت ا�لي §ادي �كونوا فFه الإجراءات تتعرفوا بkنٔ المقاولات 
ت�س;نى، تتعرفوا بkنٔ عمال عندهم المشاكل د»لهم وبغاوا الضما�ت وكا�ن 

  .مس�ثمر�ن
الرؤية د»ل الحكومة في إطار هاذ القطاع إذن السؤال وتنلح ٔ�ش;نو هو 

¬ستراتيجي ا�لي هو التزويد، <يف قلتو الس;يد الوز�ر، فالتزويد كا�ن 
ولكن التزويد كا�ن في الغازوال ما كايªش في السوبير، Vٔنه تيخص يدوزو 

  .Hلى طنÞة، إذن كا�ن وا�د التكاليف ا�لي زايدة
�ش  ؟ن هاذ النفق ولا لاإذن واش اVنٓ كاينة وا�د الرؤية �لخروج م

يمكن �لمس�ثمر�ن واVٔبناك �ش يعرفوا �شٓ;نو هي الرؤية ا�لي §ادي يمش;يو 
  فيها؟ و�شٓ;نو هو التوWه؟

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

الكلمة لفريق ¬تحاد المغربي �لشغل في إطار التعقFب، تفضل الس;يد 
 .المس�شار

        ::::والوالوالوالالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد زرد زرد زرد زر
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
        الس;يد الوز�ر المحترم،الس;يد الوز�ر المحترم،الس;يد الوز�ر المحترم،الس;يد الوز�ر المحترم،

        الس;يدات المس�شارات والسادة المس�شارون،الس;يدات المس�شارات والسادة المس�شارون،الس;يدات المس�شارات والسادة المس�شارون،الس;يدات المس�شارات والسادة المس�شارون،
الس;يد الوز�ر، قول ٔ�نصاف الحقائق لن �زيد إلا من تعميق اVٔزمات 

، هذه المعلمة "لاسامير"عوض �لها، يجب Cشف الحقFقة كامX عن ٔ�زمة 
وفي ٔ�ي ظروف " يرلاسام"الوطنية التاريخية كلنا تيعرف <يفاش تخصصت 

م&لها م&ل العديد من المؤسسات الوطنية التي منها وبkئة شروط وبkئ ثمن، 
  . من قضى نحبه ومنها من يpªظر

عن الإنتاج وكنك�شفو بkنٔه كان هناك " لاسامير"س;نة كتوقف  18بعد 
�نه كانت مديونية ا�لي وصلات <يفما قلتو ل ٔ Áسوء تدبير، وكنك�شفو كذ

42 Jمليار د»ل اÜوú رقام�  . رهم، ٔ
ما فهم�شاي فين هي اJور د»ل المصالح الوصية في الت��ع والمراق�ة 

  . والقFام �لتدابير ¬س��اقFة لتفادي هكذا ٔ�زمات
المصفاة الوطنية اليوم كتحتضر، واس;تمرار توقفها Hلى الإنتاج <يؤدي 

وما �Á من  حÖ للاغتيال د»لها والتkكلٓ والتلف د»ل اVلٓيات الإنتاجFة،
تداعيات Hلى ¬قpصاد الوطني واغتيال �لحقوق والمك�س;بات التاريخية 
د»ل اVٔطر والمس;ت;دمين واغتيال لمصدر رزق اVلآف من العائلات من 

  . مدينة المحمدية
مدينة المحمدية اليوم كتعرف مkسٔاة اجÖعية حقFقFة، كتعCش مkسٔاة ما 

�سيرة ٔ�طماع ومصالح غتºلشاي �لعناد و�لمزايدات و�رك مٔ Xصا^ر الشغي
��نية ضيقة، ل5ٔسف الشديد هذه الشغيX هذه ما WأP ش في العرض

  . د»لكم إلا فوا�د الجمX ي�يمة
 ،Xلى الحقوق والمك�س;بات التاريخية �لشغيH اليوم كنطالبوا �لحفاظ
وفpح تحقFق ïزيه حول اVٔس;باب الحقFقFة الكامRة وراء هذه اVٔزمة لإيجاد 

لحلول الملائمة لاHٕادة تkمٔيم هذه المعلمة الوطنية التاريخية، Vٔننا كنا دائما ا
ولازلنا في ¬تحاد المغربي �لشغل نعتقد Wازمين ٔ�ن خوصصة المؤسسات 

  ...محسوبة الوطنية الس;يادية هو مغامرة §ير

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        ....شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

  . س�شار اïته(ى الوقتاïته(ى الوقت الس;يد المس�شار، الس;يد الم 
الكلمة �لفريق اJس;توري اJيمقراطي ¬جÖعي، تفضل ٔ��د السادة 

 .المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد Hدالد Hدالد Hدالد Hدال
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
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        الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،الس;يد الوز�ر،
وحول " لاسامير"في البداية بغينا ¶شكركم حول تفسير واقع شركة 

�خرى اVٔحوال د»لها، Vٔن الشارع شيء �خٓر Pشاع ٔ�مورٔ .  
ولكن من ضمن النقط د»ل الجواب د»لنا، ٔ�ولا بغينا من الحكومة تkمٔين 
�زويد السوق الوطني، وبغينا كذÁ ضبط الضما�ت لشركات ٔ�خرى ا�لي 
  .§ادي xHذ هذا القطاع هذا، مرة ٔ�خرى ما نطيحوش في هذه المشاكل

بغينا كذÁ الحكومة Pسهر Hلى اس;ت;لاص اJيون ومس;تحقات 
،ÜوJد  اxH ش وا�د §ادي يجي، شركة معينة §ادي تجي §اديªما يمك

الثروات د»ل اJوÜ و§ادي يمشي يطوف بنا في المحاكم، إذن بغينا الحكومة 
  .تقوم �لمهام د»لها وتطبق القانون <يفما كان

بغينا كذÁ المغاربة ما �كونوش رهن إشارة وا�د الشركة معينة فقط 
الشركات شيء úم وقفت هاذي §ادي نلقاو  مس;تق�لا، Vٔن التعدد د»ل

  . و�دة ٔ�خرى xدامة
  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        . . . . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

الكلمة DموHة الكونفدرالية اJيمقراطية �لشغل في إطار التعقFب، 
 .تفضل

        ::::المس�شار الس;يد المبارك الصاديالمس�شار الس;يد المبارك الصاديالمس�شار الس;يد المبارك الصاديالمس�شار الس;يد المبارك الصادي
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس
        الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،الس;يد�ن الوز�ر�ن،

        يدات والسادة المس�شار�ن،يدات والسادة المس�شار�ن،يدات والسادة المس�شار�ن،يدات والسادة المس�شار�ن،الس; الس; الس; الس; 
من  1997طبعا انتظر� لس;نين �ش التخوفات د»لنا ا�لي كانت في 

الخوصصة، اVنٓ <يجي وز�ر في هذه الحكومة ونفس التخوفات ونفس 
التºذ�رات ا�لي �ذر� منها �نٓذاك الحكومة واJوÜ، ها هي الن�ÞFة اليوم، 

  . 2015و وصلنا لها في ها النتائج د»ل 1997ذاك الشي ا�لي قلناه في 
  الس;يد الوز�ر، 

ا6ٓVر د»ل الخوصصة بدا Vٔنه قطاع استراتيجي، اVٔمن الطاقي دالبلاد 
  .. تفوت لشركة بدرهم رمزي وبدون ا�ترام ٔ�دنى الشروط د»ل

والغريب ٔ�نه الوز�ر المكلف �نٓذاك �لخوصصة هو ا�لي ٔ�صبح المد�ر 
  . د»ل هاذ المؤسسة من بعد

الس;يد الوز�ر، مRين ٔ�نÖ ك�شوفو هاذ التÞاوزات د»ل فكªسائلكم، 
التزمت الشركة �ش تضخ  2004الشركة وHدم ضخ رٔ�سمال، Vٔنه في اتفاقFة 

رٔ�سمال، فين كانت الحكومة وفين كانت اJوÜ؟ واحRا كنعرفو Hلى ٔ�نه هاذ 
  . القطاع إستراتيجي

النظر  إذن، إينا مسؤولية كتحملوها Cحكومة وكدوÜ؟ Vٔنه غضيتو
xذا امpياز بهاذ اغضيتو الطرف Vٔنه الس;يد مول رٔ�سمال، وطبيعي وا�د 

  . رٔ�سمال الوطنيالالطريقة، ما يمكن لو إلا يتÞاهل الس;يادة الوطنية وس;يادة 
و�لتالي هنا كªسائلوكم، الس;يد الوز�ر، كاينة جوج د»ل الطرق �ش 

ضاء وهاذي مسطرة بعيدة �رجعوا اVٔموال، المال العام �±وÜ، إما تلkÞؤا �لق
 Xزيدكم الطبقة العامïو ،Xلى مك�س;بات الطبقة العامH المدى ولكن الحفاظ

 chèque de)رغم اVٔجور ا�لي كتلقاها عندها مشكل عويص كتمشي تحط 
garantie)   ب بغات تحطCمشات �لطب XامH ،ما <يق�لوهش منها

(chèque de garantie)  § ،نت مطرودة�دا ما يمكªش قالوا لها لا ٔ
 ..تخلصي، و�لتالي مسؤوليتكم ٔ�ïكم تحلو المشكل بتkمٔيم

        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        . . . . شكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شارشكرا الس;يد المس�شار

�xيرا الكلمة الس;يد المس�شار إلى سمحتي، اïته(ى الوقت الس;يد ٔ
  .الس;يد المس�شار حالمس�شار، ٔ�س�سم

 الكلمة في اxVٔير DموHة العمل التقدمي في إطار التعقFب، الس;يد
  .دعيدHة تفضل

        : : : : المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد محممحممحممحمد دعيدHةد دعيدHةد دعيدHةد دعيدHة
        ....شكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCسشكرا الس;يد الرئCس

، لما قلنا 1997في الحقFقة هاذ المسÜٔk هاذي تم التنFáه لها في س;نة 
خوصصة القطاHات الإستراتيجية خطر وتهديد Vٔمن البلاد ¬قpصادي 

  . والس;ياسي و§يره
لكن عندها اليوم احRا كنجيو، صحيح الحكومة د»لكم §ير مسؤوÜ، و 
، "لاسامير"مسؤولية غنجي لها من بعد، اVٔزمة لCست وليدة اليوم في 

  . 2008و§ادية وكتعمق حتى وصلت ل 2002اVٔزمة بدات من 
ما  ،الس;يد الوز�ر ،اليوم نحن ٔ�مام كارثة حقFقFة اجÖعية، ل5ٔسف

مس;ت;دم إبتداء من الشهر  1000عطيتو ولا إشارة د»ل ¬طمئنان، 
مس;ت;دم، من وراهم  1000ندهومش اVٔجرة د»لهم، هاذ الجاي ما ع 

�سرة، هاذ المواطنين س;تكون انعكاسات Hلى مدينة المحمدية  1000ٔ
مقاوÜ مpوسطة وصغيرة Pش;تغل في محيط هاذ الشركة، ا�لي  �200كاملها، 

  . مس;ت;دم 100قليل فيهم كCشغل وا�د 
نها ٔ�لف مRصب شغل تم فقدا 22ٔ�لف ٔ�و  21بمعنى س;نكون ٔ�مام 

  . eسáب تماطل الحكومة
 11فين كانت مصالح المراق�ة؟ ا�لي اليوم كنجي كنلقى وزارة المالية 

المليار وليدة هاذ الس;نة؟ هذا  11المليار، فين كانت المصالح د»لها؟ واش 
  . �راكم نتاع س;نين

و�لتالي كان التواطؤ ما بين المصالح ¬قpصادية وبعض المصالح ا�لي 
  . قpصاد والمالية والحكومة في شخص وزار�كم الس;يد الوز�رHبعة لوزارة ¬

واش اليوم اVنٓ كتعطينا كتعاملو بوا�د النوع نتاع الáساطة ما بين 
  ..دوÜ وشركة، كانت حماية س;ياس;ية
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        ::::الس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسةالس;يد رئCس الجلسة
        . . . . شكراشكراشكراشكرا

  . الكلمة اVنٓ، إلى سمحتي السي دعيدHة، اïته(ى الوقت السي دعيدHة
�ر �لرد Hلى التعقFبات في �دود الرصيد الزمني الكلمة �لس;يد الوز

  .دقFقة ٔ�عتقد 11المتبقى، تفضل الس;يد الوز�ر في �دود 

        ::::الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبCالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبCالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبCالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبJJJJCةةةة
        ....الرئCسالرئCسالرئCسالرئCس    ييييشكرا س;يدشكرا س;يدشكرا س;يدشكرا س;يد

شكرا السادة المس�شار�ن المحترمين Hلى ما تفضلوا به من تدxلات في 
ؤ�نه يجب ٔ�ن ïرحم ٔ�نفس;نا ٔ�ن  ملف لا ينكره ٔ�ي ٔ��د ٔ�هميته وتعقFداته،

 ُ دx) في المزايدات، �ش ïكونوا واضحين، Vٔنه قد �كون هناك من ٔ�xذ ن
  .الكلمة، وقد �كون طرفا من اVٔطراف ف' وصلت إليه هذه الشركة اVنٓ

�� لست هنا Vٔحكم Hلى التاريخ، شكون ا�لي دار وشكون ا�لي فعل؟ٔ  
من القطاع الخاص، Wاءت  ٔ�� كنت صريحا، في ٔ�ن ٔ�نقل وضعية لشركة

عن طريق خوصصة لشركة وطنية في ظروف كنت ٔ�مFنا في ٔ�ن ٔ�نقل 
 ÜوJضيات كان فيها نوع من الإجحاف ضد اpن هذه المق�مقpضياتها، ويبدو ٔ

  .المغربية
Hلاش تدارت الخوصصة فذيك الوقت؟ هذا ٔ�مر �خٓر، لست معنيا به 

Cست إشكالا إذا تمت اVنٓ، وإن كنت ٔ�قول ٔ�ن الخوصصة في �د ذاتها ل 
  .هذه الخوصصة �لطرق المعقوÜ والسليمة

احRا اVنٓ في الوضع ا�لي احRا فFه، ؤ�� كنت واضحا، كان يمكن ٔ�ن 
åس;تمر الوضع Hلى ما كان Hليه سابقا، لو ٔ�ن هذاك الس;يف د»ل ديموقلCس 

اس;تمر، Vٔنه ٔ�ش;نو ا�لي كان تpCقال في الس;نوات الماضية؟ هو �ذار من 
  .لوطنية، راه غيوقع فيها مشكلالسوق ا

هناك من اس;تÞاب ربما بحسن نية، وهناك من اس;تÞاب eسوء نية، 
ولكن، ٔ�� شخصيا لا Hلم لي لا بهؤلاء ا��ن اس;تÞابوا بحسن نية، ولا ا��ن 

  .اس;تÞابوا eسوء نية
لكن، احRا لما جFنا، وقلنا هاذ الإشكال د»ل �زويد السوق الوطنية لم 

ماشي قرار اتخذ بين عش;ية وضحاها، اسمحوا لي، هذا كان  يعد قائما، وهذا
فFه اHٕداد، Vٔنه �ش تpªقل، �ش �زود السوق الوطنية ا�لي هي تقريبا ٔ�كثر 

  .دالمليون د»ل اVٔطنان، لCس شJCا eس;يطا 10من 
لما حFد� الس;يف د»ل ديموقلCس كما قلت، ٔ�صبح لنا تصرف �خٓر مع 

، و�قي ما سpC;ذ، لا يمكن ٔ�ن يت;ذ "يرسام"هذه الشركة المالكة لشركة 
  .إلا في إطار القانون، السادة المس�شار�ن

لا يمكن ٔ�ن نمنع هذه الشركة ٔ�ن تذهب إلى التحكيم اJولي، وهذا 
حقها، ولا يمكن ٔ�ن نمنعها ٔ�ن تطلب من المحكمة التÞارية Pسوية ودية، وهذا 

  .حقها
Fن هناك حرص، وهذا ق�ل �لس;يد المعني، لكن، ا�لي كا�ن اVنٓ هو ٔ

 b�فهم ٔ�نه Vٔنه الس;يد المعني التقى بثلاث وزراء من هذه الحكومة، مرتين، و
مكFناش شي �اWة اس;تRDائية §ادي تد�رها الحكومة، ف' يعتبره إنقاذا 
لشركته، وإنقاذا �لسوق الوطنية كما يقول، xارج ٔ�داء المس;تحقات د»ل 

  .حقوق الشغيX اJوÜ المغربية ؤ�داء اJيون والحفاظ Hلى
ؤ�� عندما تحدثت عن الشغيX تحدثت في إطار القانون، قلت في كل 
الحالات، حقوق الشغيX س;تكون محفوظة ولا شيء §ير القانون، لا يمكن 
�ن ٔ�طالب eشيء �خٓر xارج ما هو محدد قانو�، Vٔنه ما خصناش Hاود ٔ

شركة إلا  6ني، لا يجب ٔ�ن يتعامى بعضنا Hلى بعض في بعض اVٔمور، راه
  .مشات للإفلاس، راه كا�ن مقpضيات

لكن، نحن لس;نا اVنٓ في هذا الوضع، Vٔنه هاذ الشركة دارت 
¬جHÖات د»لها، وقررت ٔ�ن �رفع رٔ�سمالها، و قلنا لو احRا طيب 
س;يدي، اذهب وارفع هاذ رٔ�س المال، سير، ولكن لحد اVنٓ هذا لم يقع، 

 .وهذا يؤكد اÕنهج ا�ي كان åسير Hليه
حتى وا�د ما يمكن 
  السادة المس�شار�ن، التفصيلية، القضا» اVٔخرى

Vٔنه في بعض التدxلات واضح ٔ�نه xاص �كون محاس;بة،  يهرب منها،
طبيعي غتكون محاس;بة، ا�لي دار شي �اWة راه يؤدي، لCس هناك ٔ��د 
س;يهرب من هذا اVٔمر، هل كانت هناك تغطية ٔ�م لم �كن؟ ا�لي دار شي 

ؤدي، إذا ثáت فعلا ٔ�ن هناك تلف مس;تو»ت اتخاذ القرار س;يُ �اWة Hلى مخ 
  .تورط من ٔ�ي نوع �خٓر

�كدت Hلى ثلاث دالحوايج <بار، قلت بkنٔ قضية ٔ ��اVنٓ بطبيعة الحال ٔ
تkمٔين التزويد ما طار�اش إشكال، ٔ�� �كلمت ما عند�ش مشكل اVنٓ، لا 

كان عند� ..  يتعلقف' يتعلق �لغازوال ولا ف' يتعلق �لبنز�ن ولا ف'
مشكل في وقود الطا^رات و�ليناه، وهذا س;تترتب عنه مجموHة من اVٔمور، 
ونحن شا<ر�ن �لمزود�ن المغاربة، ٔ�� ما �§Cش ندxل في هاد القضية هاذي 
د»ل هناك ٔ�طماع، وهناك وكذا، هذا =م كله ما عندو معنى، نحن 

ذ المزود�ن، Vٔن وقفوا في تpªكلمو Hلى بلاد فيها قانون، نحن شا<ر�ن لها
وا�د المر�X وقفة د»ل الرWال لبلادهم، ويجب ٔ�ن نقول ذÁ، ماشي §ير 
حFث هو في القطاع الخاص وتيربح معنpCو إلى دار شي �اWة راه �غي 

لا، وقفوا وقفة د»ل الرWال في وا�د الوقت ا�لي كانت بلادهم . �ربح
  .محتاWة

ت ٔ�ن حقوق الشغيX س;تكون محفوظة، المسÜٔk الثانية بعد التزويد، قل
Xولوية عند الشغيVٔولو»ت في كل الحالات، اVٔن هي عندها اVٔ.  

الشق الثالث، قلت لا �راجع عن صناHة التكر�ر في ب±�، Vٔنه التكر�ر 
، طبيعي بعض المس�شار�ن تCسولوا Hلى "سامير"ما مرتبطش §ير eشركة 

سالت ما كا�ن حتى شي وا�د  الس;نة ملي 15المشروع د»ل مكرر 6ني؟ 
ا�لي يمكن يمنع شي وا�د إلى بغى يد�ر صناHة مصنع د»ل التكر�ر، لكن 

مليون د»ل اVٔطنان،  10السوق لم �كن Pسمح بذVٔ ،Áن السوق فيها 
  . ملايين د»ل اVٔطنان 10هي عندها القدرة د»ل " لاسامير"و
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في ٔ�ن �كون لها مصفاة لكن بطبيعة الحال �لمملكة المغربية الحق الكامل 
Áلمس;تو»ت المعروفة دوليا، ولن �راجع عن ذ�.  

�� ما دxل�ش في ٔ ،ÜوJلى اس;ت;لاص مس;تحقات اH قضية السهر
التفاصيل مع السادة المس�شار�ن، لكن جميع ما يمكن القFام به Hلى مس;توى 
الإجراءات ٔ�و الحجز التحفظي والتفاصيل د»لو، اVنٓ تجري Hلى قدم 

ونحن بطبيعة الحال حريصون، Vٔنه وا�د القضية ا�لي ٔ�شاروا لها  وساق،
ربما بعض المس�شار�ن من طرف خفي، لكن هاذ الشركة بهاذ المديونية ا�لي 

مليار د»ل اJرهم راه هاذ ممكن د�ر زلزال في ¬قpصاد  42عندها د»ل 
تFٔkر، الوطني، وهاذ الشي ما كا¶ش، التزويد مس;تمر و¬قpصاد د»لنا لم ي 

  . واتخذت كافة الإجراءات لكي لا يقع ٔ�ي تطور سلبي لاقpصاد�
، لكن بطبيعة الحال، لا يمكن إلا ٔ�ن تعالج اVٔمور كلها في إطار قانوني

§ير القانون، Vٔن هاذ القضية مرتبطة بها السمعة دبلاد�  ءولا شي قانوني
شي وا�د  ا�تراúا لمقpضيات دوÜ الحق والقانون، يعني ما كايªشدى وم

بمعنى  (vendetta)يتصور ٔ�نه يمكن �كون شي طريقة من الطرق د»ل 
لا، كا�ن القانون في بلاد� هو ا�لي غيتºترم في جميع  ..الثkرٔ من شي

  .المس;تو»ت د»ل هاذ العملية التي نحن بصددها
قضية الكشف عن الحقFقة، اVٔمور اVنٓ، Vٔن هناك من يقول لم 

 ُ� ٔVقة كلها، اFلى مس;توى هذه الشركة كشف الحقH نٓ واضحةVمور ا
 Áالقضاء، ما في ذ 
وتعاملاتها، ؤ�ي تعامل كان xارج القانون س;يطا

  .شك
  ا ٔ�و xzذو منهاا تنـــــن كا�ن بعض اVٔمور ا�لي ل5ٔسف الشديد احRـــلك

دازت ووقعت، هاذ الشي كان xاصوا كنجيوا نتكلموا Hليها حتى تتكون 
، 2004، من يتºدث Hلى 2002من يتºدث Hلى  يتقال في وقpه، هناك

، ولا يمكن يعني لا عقلا ولا مRطقا ٔ�ن نحمل 2008من يتºدث Hلى 
الحكومة هذا اVٔمر ا�ي يعود إلى س;نوات ٔ�خرى، يجب ٔ�ن نتصف 

  . �لنزاهة المطلوبة لمصلºة ب±� ٔ�ولا
القضية داVٔمن الطاقي، الإخوان المس�شار�ن، راه احRا كنتكلمو Hلى 

ق في اVٔمن الطاقي، اسمحوا لي، راه اVٔمن الطاقي ما فيهش §ير ش
المحروقات، راه فFه إنتاج الكهر�ء، ؤ�نتم تعلمون التوWه ا�لي §ادية فFه 

�ساسا لتخفFض تبعي�Rا �ل;ارج، Vٔنه المغرب في  ، ٔ�ساسا،بلاد�ٔ2007-
، اVنٓ هو بطبيعة الحال بصدد %98كانت التبعية د»لو الطاقFة  2008

  . التخفFض من هذه التبعية الطاقFة
ووا�د اDموHة دالإجراءات تدار اVنٓ، مجموHة د»ل القوانين، الهدف 
منها هو إدxال طاقات محلية في الباقة الطاقFة دبلاد�، �ش نقصوا هاذ 
التبعية الطاقFة، فبمقدار ما ¶س;تمر في هذا اVٔمر بمقدار ما ïكون بمنkىٔ عن 

  . اJولية إن شاء الله تعالىالتقلبات د»ل السوق 
  . وشكرا الس;يد الرئCس

  .والسلام Hليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته
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